



# ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 1979

Αριθμός Φύλλου 24

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ  
ΛΥΚΟΥΡΓΟΥ 10, Τ.Τ. 111, ΤΗΛΕΦ. 3248941 — ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ΓΙΑΝ. Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

## ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ, ΓΙΑ ΤΑ ΚΡΑΣΙΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΕΩΣ Του Θανάση Δ. Παϊζάνου

Θάταν παράληψη να μην συγχαρούμε την ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ για τους κόπους της πάνω στην προσπάθεια να ενημερώσει τους παραγωγούς μας στο καιρό και επίκαιρο αυτό θέμα.

Όπωςδήποτε όμως χρειάζεται να έρευνήσει σε βάθος μια και άρχισε να γίνεται κάποιος θόρυβος περί τοπωνυμίας κλπ.

Δικαιοδογημένα μας ρωτούν γιατί δεν γίνεται κάποια υπεύθυνη ενημέρωση για το τι είναι και πού το κέρδος από τα κρασιά προελεύσεως; Δεν θα ήθελε να υπερωχει κάποιος διάλογος με τους παραγωγούς μας; με αρμοδίες πάνω σ' αυτό; για να ξεκαθαριστούν τυχόν επιφυλάξεις; Άλλα αν οι αρμόδιοι άδρα νοούν, ως σταθούμε στις δικές μας υποχρεώσεις των προέδρων συνεταρισμάτων, Συλλόγων, των Κοινοταρχών. Πιστεύουμε ότι τα καθήκοντά τους δεν είναι μόνον στην προμήθεια λιπασμάτων ή στην έκδοση ενός πιστοποιητικού. Τότε για μας θάταν ανεπαρκείς διότι αθέλα τους βάζουν τροχόπεδη σε κάθε ανάπτυξη.

Άλλα αν πιστεύουν ότι είναι προοδευτική ή δράση τους, όπως οποιδήποτε θάπρεπε να απλωθεί και σε άλλους τομείς, τώρα, πολύ περισσότερο, με την ένταξη μας στην ΕΟΚ, γιατί φοβόμαστε πως αν το πιάμε έτσι θά χάσουμε και αυτό το έργο.

Δεν αντιδικούμε ούτε επιρριπτούμε ευθύνες ιδεά καίενον; απλάως σημειώνουμε ότι εδώ υπάρχει προτεραιότητα, γιατί θά

θέλωμε και μεις να μάθουμε, ποιες θάταν οι επιπτώσεις τώρα με την ΕΟΚ; Τι θά πρέπει να κάνουμε ως παραγωγοί, ώστε και την εθνική οικονομία να βοηθήσουμε και μεις τους ίδιους, και αυτό για να μην βοεθούμε πρό τετελεσμένων γεγονότων.

Έδώ υπενθυμίζουμε προς ενημέρωση ότι η πολιτεία εν όψει της ένταξής μας στην ΕΟΚ έχει επεξεργαστεί σειρά νομοθετικών μέτρων για την εξυγίανση των προϊόντων του άμπελου, που γρήγορα θά υλοποιηθεί. Θάταν επιβεβλημένοι λοιπόν οι κ. Πρόεδροι της δικής μας άμπελοσυγκλής περιοχής να καλέσουν σε μια γενική συνέλευση των μελών, τους αρμοδίους, ακόμη και πολιτικά πρόσωπα και να μας πουν το τι γίνεται πάνω στα παρακάτω.

- 1) Ποιά τ'α κίνητρα για μια άνασπέλωση;
- 2) Ποιά οίνοστάφυλα θά αναγνωρισθούν ως προελεύσεως και ποιά θά είναι ή τύχη των υπόλοιπων;
- 3) Ποιά θά είναι ή τύχη των μη διαβεσσίμων επιτραπέζιων σταφυλιών;
- 4) Ποιά θά είναι ή τύχη του σταφυλοπνεύματος;
- 5) Ποσό το κέρδος μας από το μάρκο Μεσενικόλα αν πάρει την προτεραιότητα;
- 6) Τι κάνουν οι αρμόδιοι για να προστατεύσουν την μονοκαλλιέργεια της άμπελοσυγκλής πε-

(Συνέχεια στη 2η σελίδα)

## Η "ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ", ΣΤΟΝ ΤΡΙΤΟ ΧΡΟΝΟ

Από τον Γιάννη Δ. Παϊζάνο

Το Δεκέμβριο ή «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» μπαίνει στον τρίτο χρόνο ξεπερνώντας τεράστια εμπόδια χάρη στην αγάπη που της έδειξαν οι Νεβροπολίτες της διασποράς.

Στο διάστημα αυτό φυσικά ακούστηκαν και παράπονα. Έτσι με την ευκαιρία της άρχης του Τρίτου Χρόνου της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ», γράφτε μας τις έντυπώσεις, τις υποδείξεις σας, τα παράπονά σας έστω, τα όποια θά δημοσιεύσουμε στο Πανηγυρικό φύλλο του Δεκεμβρίου όπως έγινε και πέρσι.

Ο Σύλλογός μας με την ευκαιρία του Τρίτου χρόνου, της, θά οργανώσει μια άκδήλωση στα γραφεία των Νεβροπολιτικών Συλλόγων Λυκούργου 10, με κάποια έκθεση του Τ. Ν. και μικρή δεξίωση με κρασί ΤΑΥΡΩΠΟΥ που πρόβλημα μας προσέφερε το οίνοποιό Καρδίτσης.

Θά καλέσουμε τότε και αντιπροσωπεΐες των Συλλόγων της Αθήνας των άλλων χωριών, υλοποιώντας την προσπάθεια για την ίδρυση της ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ.

Φυσικά οι φίλοι της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ» είναι από τώρα καλεσμένοι. Η άκδήλωση αυτή προγραμματίζεται να γίνει στις 16 Δεκεμβρίου, όποτε θά τα ξαναπούμε στο Φύλλο του Δεκεμβρίου.

Τώρα, τονίζουμε γράφτε μας τις έντυπώσεις σας για την ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ, που θά δημοσιευθούν στο φύλλο του ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ.

## ΕΡΑΝΟΣ

### ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ ΤΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Το Διοικητικό Συμβούλιο της «Ένώσεως Μεσενικολιτών» μόλις εξέλεγε είχε τη διάθεση και τον ενθουσιασμό να μας φέρει «βλυσ» που κατογάμαστε απ' το Μεσενικόλα του ένα κοντά στον άλλο καθώς και προς τον τόπο που γεννηθήκαμε. Γι' αυτό έκανε διάφορες άκδηλώσεις, ένεργειες και έργα που είχαν σαν σκοπό να ένωπύξουν την επαφή και τους δεσμούς μεταξύ μας, να εξηψώσουν το δουατικό επίπεδο και να συντελέσουν στην Πνευματική και Πολιτιστική άνάπτυξη των χωριών μας, των συγχωριών και των συμπατριωτών μας της Νεβρόπολης, όπουδήποτε και αν βρίσκονταν, καθώς και να δεικνύονταν τον έρωμό και την προσμονή των Μεσενικολά σε πολλούς από τους άποδημους του χωριού μας.

Τα τελευταία χρόνια, ύστερα

από τις θεσηνίες και τις καταστροφές, έγιναν πολλά πράγματα στο Μεσενικόλα, άλλα βρίσκονται στο στάδιο της εκτελέσεως και άλλα προγραμματίστηκαν για να γίνουν. Μερικά από αυτά θά αναφέρουμε πού κάτω.

Αυτά δεβαίως έγινον με την ιδιωτική πρωτοβουλία των μόνιμων κατοίκων του χωριού μας, με τις ένεργειες των έκασοτε Τοπικών Διοικήσεων, μετά τη συμπόσια της άσπαράτσης και τη βοήθεια από τις Τοπικές Άρχες, από τους έκασοτε Νομαρχας Καρδίτσης και τις Υπηρεσίες της Νομαρχίας, από τα Ειδόφορα Υπουργεία και Υπηρεσίες των Αθηνών, και τέλος από τους Μεσενικολίτες ής διασποράς, πολλοί από τους όποιους εξέλιχτηκαν σε ικανά και έκλεκτά παιδιά του Μεσενικόλα,

σαν υπάλληλοι, σαν ιδιώται ή σαν έπαγγελματίες και έδειξαν πραγματική αγάπη, έδιαφέρουν και βοήθεια για το χωριό μας.

Ο δικός μας ό Σύλλογός με δική του εύθυη και με δική του μέση όλίγη έκανε, όμως έπραγματόμασε, συντόνισε, συμπαρατάθηκε, έτρεξε, παρακάλεσε και βοήθησε έσο μπορούσε για να εκπληρώσει το σκοπό για τον όποιον ιδρύθηκε.

Όπως έπρεπε θά αναφέρουμε μερικά από κείνα που έγινον ή που βρίσκονται στο στάδιο της εκτελέσεως, όπως: Η λειτουργία του οίνοποιείου Καρδίτσης. Η λειτουργία των άμβύκων. Η άναεξορτοποίηση και ή προαγωγή του Γυμνασίου Μεσενικόλα, και έν συνεχεία ή άνάεγερση συγχρόνου οικήματος γι' αυτό. Η Σχολή κληροποιείας. Η επί-

(Συνέχεια στη 2 Σελίδα)

## ΤΑ ΚΡΑΣΙΑ "ΤΑΥΡΩΠΟΣ,, ΘΑ ΚΑΤΑΚΤΗΣΟΥΝ ΣΥΝΤΟΜΑ ΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΞΕΝΕΣ ΑΓΟΡΕΣ

Το 1972 ή "Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμών Καρδίτσης" ίδρυσε ένα υπερασύγχρονο οίνοποιείο με μονοδικό σκοπό οίνοποίησης ήν μισθική των τιμών και την άξιοποίηση των παραγομένων στο καρδιτσιώτικο διαμέρισμα σταφυλιών. Το οίνοποιείο παράλαβε την χωρική εκείνη όλη την σταφυλοπαραγωγή και κωκλόφρη σε τα πρώτα — άρίστη ποιότητα — κρασιά του το Πάσχα του 1973 με την γενική έπωνυμία «ΤΑΥΡΩΠΟΣ».

Η χωρητικότητα των δεξαμενών του οίνοποιείου τότε ήταν 2100 τόννοι, ενώ το 1976 ή χωρητικότητα διπλασιάσθηκε (4.200 τόννοι).

Συνολικά σήμερα στο άξιόλογο οίνοποιείο της Ένώσεως υπάρχουν 80 δεξαμενές για παλαίωση του οίνου.

Οι παραγόμενες κατηγορίες κρασιού με την γενική έπωνυμία «ΤΑΥΡΩΠΟΣ» είναι οι παρακάτω.

- «ΛΗΤΩ» (έρυθρός ξηρός).
- «ΛΗΤΩ» (λευκός ξηρός).
- «ΝΕΦΕΛΗ» (λευκός ξηρός).
- «ΝΕΦΕΛΗ» (έρυθρός ξηρός).
- «ΡΕΤΣΙΝΑ» (σε φιάλες λαϊκού τύπου).
- «ΑΡΕΤΣΙΝΩΤΟΣ» (σε φιάλες λαϊκού τύπου).
- «ΚΟΚΚΙΝΕΛΙ» (σε φιάλες λαϊκού τύπου).

«ΗΜΙΓΛΥΚΟΣ», «ΒΕΡΜΟΥΤ», «ΜΕΡΑΤΩ ΜΑΥΡΟ» (πρωερχόμενα από την ειδική ή έξαιρετη ποικιλία Μαύρο Μεσενικόλα).

κόλα).

Η ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΜΑΥΡΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Όσον αφορά την ποικιλία μαύρο Μεσενικόλα άξίζει να σημειωθεί ότι κολλιεργείται με έπιτυχία στην περιοχή και από το 1973 έγιναν έπιανελημένες δοκιμαστικές οίνοποιήσεις και δειγματοληψίες από το ίνστιτούτο οίνου με την συνεργασία της Δύσεως Γεωργίας Ν. Καρδίτσης και της τεχνικής υπηρεσίας της ΕΓΣ Καρδίτσης.

Ηδη ή πορεία της μελέτης βρίσκεται σε καλό δρόμο και θά

είχε αναγνωρισθεί με προεδρικό διάταγμα αν ήταν έτοιμο το άμπελοργικό κτηματολόγιο της περιούρης Μεσενικόλα. Το ύπο γείο Γεωργίας ήδη έχει άποστείλει τοπογραφικό συνεργείο που έχει άρχισει την τοπογράφηση της περιοχής και έχει έγκομιστήσε. Μετεωρολογικό σταθμό για τη πρόβλεψη θερμοκρασιών ήλιοφάνειας και άλλων στοιχείων άπαραιτήτων για την πορεία άρμάνσεως των σταφυλιών.

Το κρασί της ποικιλίας «ΕΡΑΤΩ» ένωση Γεωργικών συνεταιρισμών θά το κωκλοφορήσει μέσα σε σύντομο χρονικό διά-

(Συνέχεια στη 2η σελίδα)

Ιστορική και Λαογραφική Έταιρία των Θεσσαλών

## Β' ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Η Ιστορική και Λαογραφική Έταιρία των Θεσσαλών διοργανώνει υπό την αιγίδα του ύπουργείου Πολιτισμού και Έπιστημών από 18 έως 21 Σεπτεμβρίου 1980 στη Λάρισα και το Βόλο το Β' Διεθνή Συνέδιο Θεσσαλικών Σπουδών. Οι άνακοινώσεις μπορούν να αναφέρονται στην λαογραφική, γλωσσική, ιστορική, άρχαιολογική έρευνα του θεσσαλικού χώρου.

Έάν ενδιαφέρεσθε να λάβετε μέρος στο Συνέδιο παρακαλούμε να το δηλώσετε στην Έταιρία το άργότερο ως τις

28 Φεβρουαρίου 1980 μαζί με το θέμα της άνακοινώσεώς σας. Κατά τη διάρκεια της παραμονής σας στη Λάρισα και το Βόλο θά φιλοξενηθήτε από την Έταιρία, ή όποια θά σας καταβάλει και τα έξοδα του ταξιδιού. Συμπληρώστε την κάρτα συμμετοχής που βρίσκεται στο ίδιο φάκελλο.

Ο Πρόεδρος της ΙΛΕΘ  
ΛΑΖΑΡΟΣ ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΟΥ  
ΣΗΜ. Για κόρτα τηλεφωνήστε 3218.861.



# ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ

(Συνέχεια από την 1η σελίδα) στρωση των δρόμων με κοκλίτηματα ή με τσιμέντο. Οι αγροτικοί δρόμοι. Οι υπόνοιμοι για τα νερά της βροχής. Η καθαριότητα και η διάθεση των σκουπιδιών (χαβούζα). Η εξυγίανση των μικροπηγών και η ύδρευση της κοινότητας από μακρυνά νερά. Ο εξωραϊσμός και η εξυγίανση κοινοχρήστων χώρων και ρεμπμάτων. Η άρτιη δημοθυμία Βιβλιοθήκης. Τα γήπεδα μπάνσκι, βόλεϊ και ποδοσφαιρικό στάδιο 300 μέτρων και σκόιμματα. Η αειόγραφηση και ο εμπειρισμός της Μεγασπρεπούς Εκκλησίας. Η συντήρηση και επισκευή στα εξωκλήσια, και άλλα.

Επίσης βρίσκονται υπό μελέτη και προγραμματισμό η συστηματική καθιέρωση στούδ δασών και τις αλύες. Η υπεβάφιος διάθεση των υδάτων οικιακής χρήσεως. Η θελτίωση των άποχωρητηρίων μετά τη στοθεροποίηση της πλήρους υδρευσεως. Η συμπλήρωση της άποχετεύσεως και του ηλεκτροφωτισμού. Τα Μαθητικά Συστήσια και η δημιουργία Ολοκαρπείου — Μαθητικής Στέγης για τους μαθητάς των πέριξ χωριών. Η επιδότηση των Καθηγητών. Η δημιουργία τάπων περιπάτου και άνομφής με την ίδρυση Κέντρων τα ένοικια των οποίων θα καρπούται η Κοινότης. Η αειόδοποποίηση έκτοσων για νέα σπύτια και επέκταση του χωριγιού. Η θελτίωση των κολλιεργειών και η άναμφέωση. Το Μαύρο κρασί προελύσεως Μεσενικόλα. Η αύξηση του εισοδήματος των πορσιγγών. Η θελτίωση και ο έκσυγχρονισμός των καταστημάτων του χωριγιού. Η ίδρυση σύγχρονων και εύρύχωρων Κοινοτικών Γραφείων. Η δημιουργία πάρκιγκ σε διάφαρα σημεία. Η επίστρωση των δρόμων με άσφαλο ή τσιμέντο. Η άνανέωση και επέκταση του δικτύου υδρευσεως. Η διεύρυνση και ένος άλλου κυρίου δρόμου για να διευκολυνθεί η επικοινωνία στο χωριγιό αλλά και η κυκλοφορία με το σύστημα των μονοδρόμων. Η θελτίωση των συγκοινωνιών και πολλά άλλα.

Όπως έλέγχθη, μία από τις ιδιαίτερες αποφάσεις του Συλλόγου μας είναι και η δημιουργία στο χωριγιό μας, και άχι στην Αθήνα, όπως κάνουν άλλοι Σύλλογοι, του Πνευματικού Κέντρου Μεσενικόλα. Το σίκημα θα είναι ευρύχωρο, με ισόγειο και δύο (2) όρόφους, παραδοσιακό, κεραμοσκεπές, ώραο στην εμφάνιση, με κεντρική θέρμανση και εξοπλισμένο με σύγχρονα μέσα.

Θά έχει μεγάλη αίθουσα συγκεντρώσεων, άμλιών κλπ., άρτια και μεγάλη Βιβλιοθήκη, μικρό Μουσείο, σύγχρονο Ξενώνα, Κέντρο Νεότητας και Παιδική Χαρά άστε να είναι ένας ζωντανός οργανισμός και θά άποτελέσει ένα από τους Πόλους Έλξεως για ξένους και δικούς μας και θά γίνει ένας πυρήνας για την Πνευματική και Πολιτιστική άνάπτυξη των όμοχωριών και των συμπατριωτών μας του Δήμου Νεβροπόλεως.

Την άπόφαση του Συλλόγου μας αυτή, μόλις άρχισε να τη μετατρέπει σε έργο, οι Μεσενικόλιτες της διασποράς, πολλοί φίλοι και συμπατριώτες μας, την περιέβαλαν με συγκινητικό ένδιαφερο, άστε να βρισκόμαστε τώρα στο τέλος περιήπου του τεράστιου σε σημασία και όγκου έργου.

Η Διοίκηση της Ένώσεως

μας επιθυμεί και πάλι να επικοινωνήσει μαζί σας προκειμένου να σας ενημερώσει λεπτομερώς σε ποιο σημείο βρίσκονται οι έργασίες για το Πνευματικό Κέντρο, άφου προηγουμένως σας ευχαριστήσει και πάλι για την ύλική βοήθειά σας, ιδίως εκείνους που με το ύστερημά τους συνετέλεσαν άστε το έργο να βρίσκεται στην άρχή του τέλους του.

Συγκεκριμένα τελείωσαν όλα τα χτισίματα. Επίσης τα έξωτερικά και έσωτερικά σοδοπίσματα, οι σωληνώσεις των ηλεκτρικών και ύδραυλικών έγκαταστάσεων και της κεντρικής θέρμωσης. Τοποθετήθηκαν οι ποδιές θυρών και παραθύρων, τοποθετήθηκαν οι πέστες και τα παράθυρα του Πνευματικού Κέντρου και του Ξενώνα. Τοποθετήθηκαν οι έντοιχισμένες ντουλάπες του Ξενώνα και τοποθετήθηκαν τα μάριμαρα στις σκάλες και στον Ξενώνα.

Υπολοιπόνται η τοποθέτηση των μαριμαρών στην αίθουσα και τη βιβλιοθήκη του Πνευμ. Κέντρου. Η άγορά και τοποθέτηση των ειδών ύγιεινής στόν Ξενώνα και τα W. C. του Πνευματικού Κέντρου και της Παιδικής Χαράς. Η κατασκευή της Κυρίας εισόδου και η πλακόστρωση της εισόδου και του πλατύσκαλου. Η άγορά και τοποθέτηση του λέβητος και των θερμαντικών σωμάτων. Η άγορά του εξοπλισμού του Ξενώνα και του Πνευματικού Κέντρου. Η διαμόρφωση και η συγκρότηση της Παιδικής Χαράς. Νά κατασκευαστούν και τοποθετηθούν τα ξύλινα κάγκελλα στις σκάλες, στα μπαλκόνια και στις δεράντες, και να γίνουν τα βαφίματα και τα απαραίτητα για τον εμπειρισμό και τη λειτουργία του όλου συγκροτήματος.

Έδώ αξίζει να άναφερθεί ότι ο κ. Νικόλ. Παπαγεωργίου με τους οικείου του, άνέλκασαν να μάς δωρήσουν όλα τα έπιπλα, το έρμάρια κλπ. για τη συγκρότηση της βιβλιοθήκης, ο δέ κ. Γεώργιος Λαδιός να μάς έμπλουτίσει τη βιβλιοθήκη με πολλά άλλα και με αξιόλογα και σπάνια βιβλία.

Η δαπάνη των έργων που συντελέστηκαν άνέρχεται περίπου στα 2.500.000 δραχ. που προέρχονται κατά τα 2)3 σχεδόν από εισφορές των όμοχωριών και των φίλων των κατοικούντων έξω του χωριγιού μας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας και η Έπιτροπή Έράνου πιστεύουν ότι με μία νέα προσπάθεια και με τη συμβολή των συγχωριανών μας, στο πολύμορφο και άνυπολόγιστης αξίας αυτό έργο θά τελειώσει άστε έντός του προσεχούς τό πολυ χρόνου να θεθεί σε πλήρη λειτουργία.

Πρός τοúτο άποφάσισε να έπαναλάβη τον έρανο κατά τις προσεχείς ήμέρες μεταξύ άλλων των Μεσενικολιτών και των φίλων του χωριγιού μας, άνεξαρτηता που διαμένει ο καθένας. Για την Πρωτεύουσα και τα πέριξ ό έρανος θά γίνει έν άνάγκη με έπισκέψεις στα σπύτια, όπως έγινε και στο παρελθόν.

Έπειδή η έπίσκεψη στα σπύτια είναι και για την έπιτροπή έράνων λίγο δύσκολη αλλά και για τους συγχωριανούς και φίλους πολύ ένοχλητική γιατί γίνεται ως έπί το πλείστον κατά τις βραδυνές και νυχτερινές ώρες, σας πορκαλούμε να άποστείτε τη χρηματική βοήθειά σας με ταχυδρομική έπιτύχη στην «Ένωση Μεσενικολιτών», στα γραφεία μας Λυκούργου 1C,

όροφος 4ος, γραφείο 62, τομέας 111, ή το προτιμότερο να έλθετε οι ίδιοι στα γραφεία μας, να μάς πείτε και τη γνώμη σας και για τα άλλα θέματα μας. Άπό τη συζήτηση πάντα κάτι καλό προκύπτει. Έμεις θά σάς περιμένουμε κάθε Δευτέρα, Τετάρτη και Παρασκευή από τις 6—8 μ. μ. Η είσοδος από τη Σηοά, τό τηλέφωνό μας 32.48.941.

Κρίνουμε σκότιμο να φέρουμε σε γνώση σας ότι με άπόφαση της η Ένωση άνακηρύσσει τους εισφέροντες σε α) «Μεγάλους Ευεργέτας», β) «Ευεργέτας» και γ) «Δωρητάς» άνάλογα με τα ποσά που θά προσφέρουν. Τα όνοματεπώνυμα τούτων με τα προσφερόμενα ποσά θά άναγραφούν σε πολυτελές βιβλίο που θά είναι τοποθετημένο έμφανώς πορτά την είσοδο της μεγάλης αίθουσας, έπίσης θά άναρτηθεί πίνακας στο πλατύσκαλο της εισόδου όπου θά άναγραφώμενος, σε ειδικές θέσεις, τα όνοματεπώνυμα των δωρητών, άνάλογα με τό ποσό που θά προσφέρουν.

Ύστερα από όλα τα παραπάνω, κάνουμε έκκληση στα άνώτερα και ευγενικά αισθητήματα σας όπως και τούτη τη φορά μάς βοηθήσετε άστε τελειώσουντας πλέον το Πνευματικό Κέντρο, τον Ξενώνα και την Παιδική Χαρά, να άσχοληθούμε και με τα άλλα πολιτιστικά προβλήματα του χωριγιού μας, σε στενή δέβαια συνεργασία και με όλους σας, και με τις έκάστοτε Διοικήσεις του.

Τελειώνοντας χαιρετίζουμε όλους τους συγχωριανούς, τους συμπατριώτες και τους φίλους μας με την έπιδοα αλλά και τη βεβαιότητα ότι όλοι μας, μηδενός εξαιρουμένου, και ο καθένας με τον τρόπο του, θά βοηθήσουμε τό Μεσενικόλα ήθικά και ύλικά. Όσο για τη χρηματική εισφορά που ζητάμε σήμερα, έφ' άπαξ η τμηματικά, θά πρέπει να είναι άρεκτα σε ο β α ρ ή και πολύ μεγαλειότερη από κείνη που δόθηκε στην πρώτη εξόρμησή μας, τό 1977. Γιατί τότε, τα χιλιάδικα π. χ. δύσκολα βρίσκονταν αλλά ελάχιστα μεγάλη αξία, ένώ σήμερα έρχονται μεν στα χέρια μας εύκολα, η αξία τους άμως έπεσε πολύ. Ίδιαιτέρως άποτεινόμεστε σε κείνους τους Μεσενικόλιτες που την πρώτη φορά, για διαφύλογο, δέν μάς έδωσαν χρηματική βοήθεια. Έλπίζουμε ότι αυτή τη φορά θά ξεπληρώσουν με τό παραπάνω τό χρέος τους προς την γενέτειρα.

Προσάχως θά δημοσιεύσουμε και θά άποστείλουμε στους ένδιαφερομένους, λεπτομερή κατάσταση με τα όνοματεπώνυμα και τα ποσά που προσέφερε έκαστος από τους δωρητάς. Έυχάμαστε σ' όλους Υγεία και χαρά για τις γιορτές που μάς έρχονται, έπίσης Εύτυχία και Έπιτυχίες για τον καινούργιο χρόνο 1980.

Ο Πρόεδρος  
Θ. ΚΑΤΣΑΚΟΣ  
Η Άντιπρόεδρος  
ΚΑΤΙΝΑ ΖΟΥΚΑ  
Ο Γενικός Γραμματέας  
Ι. ΠΑΥΖΑΝΟΣ  
Τα Μέλη του Δ. Σ.  
Γ. ΨΗΜΜΕΝΟΣ  
ΣΩΤ. ΞΕΝΟΣ  
ΙΕΛ. ΚΑΤΣΑΚΟΥ  
Γ. ΚΡΑΝΙΑΣ

Ο ύπεύθυνος επί των Οικονομικών και της Έπιτρ. Έράνων ΙΚΩΝΣΙ. ΒΑΣΙΛΑΡΔΑΝΗΣ Ι

# ΤΑ ΚΡΑΣΙΑ "ΤΑΥΡΩΠΟΣ",

(Συνέχεια από την 1η σελίδα) σημά και προς την κατεύθυνση αυτή της θελτίωσης των ποικιλών χαρακτηρήων του «Πολαίωση» έχει άγοράσει την πρώτη παρτίδα δηρήνων βαρελιών Γαλλίας, στα όποια θά παλαιώνεται τό κρασί της έκλεκτής αυτής, ποικιλίας πριν έμφιαλωθεί.

## ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

Στους μελλοντικούς στόχους του οινοποιείου ύπάρχει η πρόβλεψη να δημιουργηθεί έντός της προαναφερθείσης άμπελοφυτικής ζώνης ύπόγειος στοά άποθηκεύσεως και παλαύσεως του κρασιού (ΚΑΒΑ) άστε καθ' όλη τη διάρκεια του έτους τό κρασί αυτό να έχει σταθερή θερμοκρασία.

Έπίσης η Ένωση στοχεύει στην άγορά όρισμένων άμπελιών για να τα καταστήσει πρώτους άμπελώνες. Η ένέργεια εϋτή της Ένώσεως πλύν των άλλων ευεργετικών έπιπτώσεων θά άποτελέσει και κίνητρο για την άνάπτυξη και δημιουργία στην περιοχή προτύπων άμπελώνων, τώρα μάλιστα που η χώρα πρόκειται να ένταχθεί στην ευρωπαϊκή οικονομική κοινότητα προς την κατεύθυνση αυτή άποφασιστικά θά συμβόλλει και η δ)υση Γεωργίας του Ναμου μας.

ΤΟ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ τό πρώτα χρόνια ξεκίνησε τις έργασίες του με ένα ήμιαυτόματο έμφιαλωτήριο δυναμικότητας 600 φιαλών την ώρα. Μετά από παρέλευση άμως δύο έτών άνεκμων δυο κολίες λόγω της αύξανόμενης ζήτησεως και έτσι η Ένωση έγκατέστησε νέα υπερύγχρονα μηχανήματα δυναμικότητας 3000 φιαλών την ώρα.

Με τον τρόπο αυτό η Ένω-

ση όχι μόνον μπορεί να κολλήσει την έσωτερική ζήτηση αλλά είναι σε θέση να πραγματοποιήσει και έξαγωγές.

## ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΠΡΑΤΗΡΙΟ

Γνωμοφορούμεθα ότι προβλέπεται διάθεση των προϊόντων της στην Αθήνα, σε κεντρικό πρατήριο που τελεί υπό ίδρυση. Το πρατήριο αυτό θά κολλήσει ένα μεγάλο κενό στην άγορά των Αθηνών και η προώθηση και προβολή των συνεταιριστικών προϊόντων, άπ' όλο τον Έλλαδικό χώρο θά γίνεται με διαφημιστικές καμπάνιες και προγράμματα στην τηλεόραση.

## ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ

Στη δυναμική αυτή μοιάδα της Ένώσεως έργάζονται συνολικά 20 άτομα.

Τα πέτε άήκουν στο Διοικητικό και τεχνικό προσωπικό με προϊστάμενο τον κ. Κων/νο Μπουρλή που άναπτύσσει αξιόλογη δράση και κίνηση.

## ΤΑ ΚΑΛΛΙΤΕΡΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η καταπόληση σε έμφιαλωμένα κρασιά άνεβαίνει κατακόρυφα στην περιοχή μας. Αξίζει να σημειωθεί ότι μόνο κατά τό 1978 η καταπόληση υπερέδη τό 1 έκατομμύριο φιαλών.

Τα κρασιά της ένώσεως κατέκτησαν τις άγορές του έσωτερικού και είναι δέβαιο ότι θά κατακτήσουν και τις άγορές του έξωτερικού γιατί διαθέτουν άρωμα — γεύση — ποιότητα και άκόμενη γιατί είναι τα καλύτερα στο Έλλαδικό χώρο.

# ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ "ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ",

(Συνέχεια από την 1η σελίδα) Νομίζουμε πως θάπρεπε αυριανή μας από την ίδρυση νέων άμπελώνων στα πεδινά χωριά; 7) Πώς σκέπτονται οι άρμόδιοι και ποιά τα κίνητρα για πορσπέρα άνάπτυξη αυτού του τόπου;

Νομίζουμε πως θάπρεπε αυριανή μας από την ίδρυση νέων άμπελώνων στα πεδινά χωριά; 7) Πώς σκέπτονται οι άρμόδιοι και ποιά τα κίνητρα για πορσπέρα άνάπτυξη αυτού του τόπου;

## ΣΤΟΝ ΑΓΑΠΗΜΕΝΟ ΜΑΣ ΜΕΛΤΗ

Ο χάρος τον έπηρε στα 19του χρόνια, κι' ήταν ακόμα, ακόμα παιδί. Δέν τον λυπήθηκε και τον έπαίρνει από την άπονη και ψεύτρα ζωή.

Σάν τό λουλούδι που άγέρας τό κάβει, πηλατού προλάβει ακόμα ν' άβει έτσι μάς έφυγε κι' έμάς ο Μέλτης χωρίς να προλάβει κάτι να πεί.

Όλοι πονέσαν κλαίνε και λένε τίφτιος λεβέντης γιατίνά χροθεί χωρίς ακόμα νάχει προλάβει να νιώσει λίγο αυτή τη ζωή.

Γνωστοί και φίλοι τον άγαπούσαν γιατί ήταν πάντα ώραο παιδί θάν τον θυμάνται και θά τους μένει γλυκεία άνάμνηση παντοτεινή

Σ' όλα τα γλένια ήτανε πρώτος κι' έσερνε πάντα αυτός τό χορό δίχως να ξέρει τί θά τον μέλλει σ' αυτό τό μέλλου τό σκοτεινό.

Τα όνειρα όμως πήγαν χαμένα, χάθηκαν κι' έσθησαν μιά χαραυγή σκορπίστηκαν όλα σε νάτανε ψέμα γιατί τον έφαγε η μαύρη γή.

Πατέρας και μόννα περιήφανοι άς είναι που είχον για γιοί τους τέτοιο παιδί π' άνθίζαν στο δρόμο του βιαλέτες και κρίνοι. Άς μένει άνάμνηση παντοτεινή...

Με άγάπη ΑΡΗΣ



# ΒΛΑΣΔΙΝΑ ΠΑΙΔΙΚΗ ΣΤΗΛΗ

Της Αύγης Παπάκου

Το σημερινό παιδικό βιβλίο δεν θα πρέπει να μένει πίσω από την φαντασία του παιδιού της εποχής μας, αλλά να παρακολουθεί τις μεταβολές της ανθρώπινης ζωής.

Τα παλιά αναγνώσματα με τὰ καλά ή κακά πνεύματα δεν αντικατοπτρίζουν παρά την έπιθυμία του ανθρώπου να εξουσιάζει τη φύση. Σήμερα έχουμε να κυριαρχήσουμε στην Τεχνολογία, στην αλόγιστη χρήση της Πυρηνικής ενέργειας, στην απληστία των Βιομηχανικών Έταιριών που προκαλούν καταστροφή στη φύση, στην ανεξέλεγκτη χρήση των μέσων Μαζικής Ένημέρωσης και των Τηλεοπτικών μέσων.

Σήμερα η Πνευματική και Σωματική ανάπτυξη των παιδιών δεν συμβαδίζουν. Τα παιδιά των 6-7 χρόνων ξέρουν πολύ περισσότερα από ότι εμείς σαν είμαστε στην ηλικία τους. Κι αυτό γιατί το βιβλίο δεν είναι το μόνο μέσο πληροφόρησης. Ακόμη σήμερα τὰ παιδιά μας αντιμετωπίζουν άπειρα προβλήματα κι' άδικα ζητού συμπάραση από τους μεγάλους κι' έτσι γίνονται δυστυχισμένα κι' απαιτητικά.

Τί να κάνουν αυτά μοιρασμένα ανάμεσα στον κόσμο των γονιών τους, των παραδόσεων τους και του τράπου που αυτοί σκέπτονται από το ένα μέρος κι' από το άλλο, τον καινούριο κόσμο που τὰ τραβάει και βάζει σε κίνδυνο την ήθική και πνευματική του ισορροπία;

Όλ' αυτά τους ξυπνούν αισθήματα ανασφάλεια, αγωνίας κι' άδυναμίας προσομοιωτής στα τεράστια άλλαμα της Τεχνολογίας, και της Τεχνικής, μ' αποτέλεσμα να κλειώνονται στον έαυτό τους ή και να ξυπνάνε μέσα τους ή ανάγκη για φυγή. Γιατί πώς να προσαρμοστούν τὰ παιδιά μας, σ' ένα κόσμο που οι άλλαγές του γίνονται με τρομακτική ταχύτητα κι' όπου πλησιέται συνέχεια ο όριμος του πυρηνικού πολέμου ή ο φόβος της ρύπανσης του περιβάλλοντος ή το φάσμα της μελλοντικής πείνας;

Όλοι οι πιο πάνω παράγοντες μαζί με τη πληθώρα των εικόνων κι' εντύπων, τηλεοπτικών με προβολή έργων βίας και νοσηρών καταστάσεων ή προβολής ανθρώπων που πετυχαίνουν στην ζωή τους με τρόπους ανορθόδοξους... τί άγχος για τὰ παιδιά! Τί άσφυκτική κατάσταση! Κι' όμως έρχεται το Βι-

βλίο, τό καλό παιδικό βιβλίο, που θα συντελέσει να συνειδητοποιήσουν πώς δε χρειάζεται να άπορίσκουν την Έπιστήμη και την Τεχνική γιατί με τη σημερινή αύξηση του πληθυσμού αυτό θα ήταν άδιαινόητο, του να ζήσουμε δηλαδή χωρίς Τεχνολογία. Βοηθούνται λοιπόν να άνακαλύψουν τὰ μέσα άσπε να εξουσιάζουν τὰ έπιτεύγματα της Έπιστήμης σ' ένα πιο ανθρώπινο έσσο. Γιαυτό και παιδί που αγάπησε από μικρό τό βιβλίο βρίσκεται πιο κοντά στο Πνευματικό Πολιτισμό.

Το καλό παιδικό βιβλίο δεν είναι μονάχα μέσον για προσφορά γνώσεων και πληροφοριών γιατί τό διάβασμα δεν είναι παθητική λειτουργία για τό παιδί. Αυτό συμμετέχει, έπηρεάζεται από ότι διαβάσει, βγαίνει άλλαγμένο. Αφομοιώνει και μέσα του γίνεται έπεξεργασία αυτού που διάβασε. Μιμείται ότι μπορεί και τέλος ταυτίζεται με τον ήρωα και τις ιδέες του. Κάνει κτήμα του τὰ μηνύματα του βιβλίου.

Ό έπηρεασμός της συμπεριφοράς του παιδιού από τό βιβλίο που διαβάσει είναι φανερός. Με τό να μιμείται και να ταυτίζει τον έαυτό του με τον ήρωα δέν κά ν ε ι άπολύτως τίποτα άλλο από τό να έμπεδώνει τό μήνυμα και να προσαρμόζεται μ' αυτό. Διαβάζοντας τὰ κληροθέματα του Ροθινάνα Κρούσου που κατάφερε να ζήσει πολλά χρόνια σ' άπομονωμένο νησί τί άλλο μαθαίνει από τό ότι δεν πρέπει κανείς να τὰ χάνει όσο δύσκολες καταστάσεις κι' αν αντιμετωπίζει; Κι' έτσι σά βρεθεί μονάχος του και σ' ανάγκη πολλά πράγματα μπορεί να καταφέρει και να τὰ βγάλει πέρα μονάχος του. Κι' άκόμη πώς άπαραιτητά σαν τό νερό και τό φαγητό είναι ή ανθρώπινη συντροφιά.

Για την άπίδραση του βιβλίου πάνω στο παιδί αλλά και στους μεγάλους άρκεί να θυμηθούμε την «Καλύβα του Μπάρμπα — Θωμά» της Μπήτσερ Στόου. Είχε τέτοια άπήχηση ώστε να ξοπλωθεί τό κίνημα για την άπελευθέρωση των μαύρων σ' όλόκληρη την Άμερική. Και σήμερα τό βιβλίο αυτό διαβάζεται με συγκίνηση και συμπάθεια από τὰ παιδιά όλου του κόσμου.

Η έπίδραση λοιπόν του παιδιού από τό βιβλίο που διαβάσει είναι μεγάλη γιατί δεν έχει άναπτύξει τη κριτική του μεγάλου. "Ας του προσφέρουμε, «καλό παιδικό βιβλίο».

Στο επόμενο άρθρο μας θ' ασχοληθούμε με τό πώς θα εστιάσουμε τὰ παιδιά μας να αγαπήσουν τό βιβλίο.

ΑΥΓΗ Β. ΠΑΠΑΚΟΥ

## Ίστορικά τοπωνύμια

# Ο ΛΗΣΤΑΝΤΑΡΤΗΣ ΤΣΟΥΚΑΣ ΚΑΙ Η ΤΣΟΥΚΑ

Του τακτικού συνεργάτη μας Χρήστου Μηλίτη

Τσοúκα λέγεται ένα μικρό βουναλάκι που βρίσκεται στα Ν. Α. του Μεσσηνικού. Ένα καταφερτικό στενοδρόμι, όχι περισσότερο από 1500 μέτρα συνδέει τό ύψωμα τούτο με τό χωριό. Λέγεται ότι τό όνομά της τό πήρε από τον ληστανάρτη Τσοúκα, που σκοτώθηκε στη θέση Άηλιά του Ζαδατάκου, και οι σύντροφοί του, φεύγοντας όν πήραν μαζί τους, και τον έβρισαν στη τοποθεσία αυτή.

Αυτό όμως δεν είναι σωστό γιατί είναι άπόλυτα ξεκριθωμένο ότι ή λέξη Τσοúκα είναι τουρκική, και υπάρχουν άρκετές τοποθεσίες, ακόμα και έπιθετα αγάδων και χωριά που λέγονται έτσι. Στην Άρτα, γύρω στα 1780 υπήρχε ο Άγας — Τσοúκας. Είναι ιστορικά διαπιστωμένο, ότι, στον Άγα αυτόν πούλησαν οι Άρβανίτες την αδελφή του Κατσαϊτώνη Κατερίνη, που την άρπαξαν μαζί με τον αδερφό της Γιώργο, από τό κουνάκι του αρχιεπισκόπου πατέρα της Γιάννη Μακρυγιάννη. Την όνομασία Τσοúκα φέρουν και δύο ιστορικές βουνοκορφές. Η μία είναι στη περιφέρεια Μπιζανίου, και ή άλλη στο Σιμόλικα.

Τσοúκα ακόμα λέγεται και ένα χωριό του Βόλου στην Αιτωλοακαρνανία. Κατά συνέπεια ή Τούκα δεν μπορεί να διεκδικήσει τό όνομα του όμόνυμου Ληστανάρτη, γιατί ή όνομασία τους υπήρχε πιο νωρίς από τό χρόνο που σκοτώθηκε ο Τσοúκας. Σχετικά με τον ληστή Τσοúκα, έχουμε περιουλήσει και διαστουρώσαμε τις έξής πληροφορίες:

Ό Τσοúκας — μ' έπε μπροστά από τὰ πολλά χρόνια — ο γέρο Θανάσσιος Κορώνης σκοτώθηκε στον Άηλιά μαζί με κάποιον Ψύλλα, που τον είχε πρωτοπλήκαρο. Ήταν ψηλός, λεπτός και φορούσε φουστανέλλα. Όταν σκοτώθηκε τὰ παληκόρια του τον έβωλαν πάνω σε ξυλοκρέββατο, και έφυγαν από τό Βουνεσιώτικο προς την Νεβροπολη. Ό Λεφτέρης Άδαμος έπε επίσης, ότι στο μέρος του Άηλιά που σκοτώθηκε ο Τσοúκας μάζεψε πάνω από 150 κάλυκες και έφτιαξε μ' αυτούς χαβάνι, που ίλιως τό έχουν ακόμα οι δικί του.

Τους ληστανάρτες Τσοúκα και Ψύλλα με 200 περίπου κλέφτες, έφερε να ληστέψουν τό χωριό ο Νακόπουλος που ήταν άνεψιός του Δημάρχου Κουρκότζελο. Ό Νακόπουλος μπήκε φυλακή γιατί σκότωσε τον Άναστάσιο Ίωακείμ ή Κοσινακά. Ό Άναστάσης ήταν φανατικός πολιτικός αντίπαλος του Δημάρχου Κουρκότζελο. Ό Δήμαρχος είχε, μ' ό χονδρή γυναίκα που την έλεγαν Φωτεινή. Ό Κοσινακάς πολύ άβουρόταμος και βωμολόχος δεν έκανε εύκαιρία να την κατηγορεί. Όπως λέγεται μ' ένα κρέμασε στα σφαχτά στο τσιγκέλι του μαγαζιού του (ήταν χατάπης) και φώναζε, όπως συνήθως έκαναν τότε στα χωριά για να διαφημίσουν τὰ προϊόντα του.

Έλεγε λοιπόν. Πώ - πώ κρέας παχύ... Πάρτε κρέας παχύ και βάλτε χέρ' στη Φωτεινή. — Έχω κρέας παχύ σαν τὰ κ... τς - Φωτεινή κλπ. Ό Κουρκότζελος τὰ έμαθε και έβαλε τον άνεψιό του Νακόπουλο και τον σκότωσε. Έπει ο Νακόπουλος έβριθηκε στη φυλακή. Δραπέτευσε άπ' τη φυλακή μαζί με τον Τσοúκα, έκαναν συμμορία και ήρθαν να ληστέψουν τό χωριό. Οι ληστανάρτες ήρθαν νύχτα και τομπορώθηκαν στον Άηλιά. Ό Τσοúκας ζήτησε να περάσει μέσα άπ' τό χωριό για να πάει, δέχθεν στο Βλάσδο. Είχε όμως άλλα στο νου του. Οι χωριανοί κοπόλαθαν τη μπλόφα και δεν

τόν έπέτρεψαν. Τομπορώθηκαν στα Στυλογιανέικα και τὰ Καρσιμετρέικα και τους περίμεναν. Είχαν σχέδιο να τους αφήσουν να πλησιάσουν και να τους βίσουν άπό κοντά. Ό Νικόλας Ψάρρας όμως τουφέκισε πριν δοθεί τό σύνθημα και οι κλέφτες τομπορώθηκαν. Στη μάχη σκοτώθηκαν και ο Τσοúκας και ο Ψύλλας. Από τους χωριανούς σκοτώθηκε μόνο μιά γυναίκα ή Νικολαήδινι που βγήκε να συμμαζέψει τὰ παιδιά της. Οι κλέφτες όταν κόπασε τό τουφεκίδι πήραν τους σκοτωμένους και έφυγαν από τό Βουνεσιώτικο προς τη Νεβρόπολη.

## ΠΩΣ ΓΕΝΝΗΘΗΚΕ Ο ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

Της Έφης Τσαγανού μαθήτριας Γ' Γυμνασίου

Οι κοινωνιολόγοι ύποστηρίζουν πώς ή άρχή του χαιρετισμού πρέπει να αναζητηθεί στα βάθη των αιώνων. Φαίνεται πώς ή συνήθεια αυτή προήλθε από τό φόβο που είχαν οι πρωτόγονοι άνθρωποι για άποιον συναντούσαν. Έναν φόβο, που θά τ'ν συνιτήσουμε και σήμερα άκόμη στις λίγες πρωτόγονες φυλές, που υπάρχουν.

Στην πρωτόγονη λοιπόν εποχή, ε καθένας φοβόταν τον άλλο όταν τον πλησίαζε, γιατί δεν τον γνώριζε και κάθε άγνωστο τον αντιμετώπιζαν σαν έχθρό.

Ό χαιρετισμός στην πρώτη εκδήλωσή του παρουσιάστηκε στην τύχη. Κάποτε, ο ένας από δυά άγνωστους, που συνιτήθηκαν σήκωσε τό χέρι του και τό έδειξε στον άλλο με κάποια φιλική έκφραση και ταυτόχρονα για ν' άποδείξει πώς δεν κρατούσε όπλο, δηλαδή δεν είχε επιθετικές διαθέσεις. Την ίδια χειρονομία έκανε τότε κι' ο άλλος.

Αυτό αναφέρεται από τους κοινωνιολόγους σαν ή πρώτη άρχή του χαιρετισμού. Όσοσο είναι μιά εξήγηση του ξεκινήματος του χαιρετισμού όχι και τόσο πειστική.

Το σήκωμα του χεριού είναι από τις πρώτες μορφές χαιρετισμού ανάμεσα σε πολλούς αρχαίους λαούς. Μια κολή ένδειξη πολιτισμού όμως ήταν μόνο ο προφορικός χαιρετισμός που συνιθίζαν οι αρχαίοι Έλληνες: —Χαίρε!. Μ' αυτή την προφορική διαβεβαίωση δεν χρειαζόταν να σηκώνουν ένα από τὰ δυά τους χέρια.

Άπ'ίθετα, στους ασιατικούς λαούς καθώς και στους Ρωμαίους της αυτοκρατορικής εποχής, αλλά και στους Βυζαντινούς ή υπόκλιση ή τό πείσιμο μπροστά στα πόδια των μεγιστάνων ή των βασιλιάδων, φάνερωνε δουλεία, έπιταγή και άπεριόριστη

πίστη κι' άφοσίωση σ' αυτούς. Τό άγκύλισμα —άλλη μορφή χαιρετισμού— πολυότερα έδειχνε πλήρη και άμοιβαία έξουδετέρωση και άφοπλισμό, ενώ τώρα δείχνει μεγάλη συμπάθεια και αγάπη.

Η χρήση του προφορικού χαιρετισμού δείχνει ήθική και πνευματική άνωτερότητα καθώς και πολιτισμό, όταν όμως είναι άπολλαγμένη από τοπεινές έκφράσεις και φιλοφρονήσ και ταιριάζει σ' ανθρώπους με άδέσμευτο, ελεύθερο πνεύμα.

Έπίσης, τό παραμέρημα για να περάσει ο άλλος ήταν μιά πράξη, που φάνερωνε φόβο. Σήμερα όμως, φανερώνει μεγάλη ευγένεια ή σεβασμό.

Σχετικά με τό χαιρετισμό, που γίνεται με τό βγάλσιμο του κοπέλου, σύμφωνα με μιά παράδοση, κάπως όμως παρακινδυνωμένη, έχει προέλευση από τό Μεσαίωνα. Έκείνη την εποχή λοιπόν, ένας άφέντης είχε διατάξει όλους τους ύποτακτικούς του να κουρέψουν σύρριζα τὰ μαλλιά τους, κι' εκείνοι, κάθε φορά που τον συναντούσαν, συνεπαρμένοι από τον φόβο και βαθιά άφοσίωση, για να του δείξουν πώς υπάκουσαν στην διαταγή του, έβγαζαν τη σκούφια τους κι' έσκυβαν, για να πειστεί ο άφέντης πώς είχαν ήδη κουρευτεί.

Αυτές είναι οι σπουδαιότερες βαθμίδες που πέρασε ο χαιρετισμός, για να φτάσει στην σημερινή του μορφή.

Σήμερα, δίνουμε ο ένας στον άλλο τό χέρι μας άπλά ή λέμε προφορικά «Χαίρετε». Αυτή είναι ή τελειότερη μορφή του χαιρετισμού και δείχνει τό ανεβασμένα πνευματικό και πολιτιστικό επίπεδο των σημερινών ανθρώπων.

**ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ;**  
● Στη «Νεβρόπολη» ;  
● Στο Σύλλογο του χωριού σας ;



# ΑΤΛΑΝΤΙΔΑ

Του κ. Στέφανου Γκίκα

“Όλοι μας λίγο ή πολύ έχουμε ακούσει ή διαβάσει για την Ατλαντίδα, την χαμένη ήπειρο. Πάνω από 60.000 βιβλία και άναριθμητα άρθρα έχουν γραφεί, ιδίως από της Αναγεννήσεως και μετέπειτα για την παραδεισιακά αλλά και τραγική χώρα των Ατλάντων, από τους οποίους —κατά πάσα πιθανότητα— καπάζονται οι Έλληνες, φυλετικά και πολιτιστικά.

“Ο μεγάλος έρευνητής των θαλασσιών θυθών Ζάκ Υ6 Κουστώ γράφει:

«Υποστηρίζουν μερικοί ότι η Ατλαντίδα είναι μύθος. Αλλά τέτοιοι μύθοι δεν γεννιούνται μόνοι τους. Πάντοτε έχουν βάση την πραγματικότητα».

“Η ιστορία του ανθρώπου, από της εμφανίσεώς του μέχρι σήμερα έχει περισσότερες άγραφες σελίδες από τις γραμμένες. Πολλοί άρχαιοι πολιτισμοί δεν είχαν άνακαλύψει τη γραφή και άφηναν μόνο πολιτιστικά ίχνη από κατασκευάσματά τους. Πιο συγκεκριμένα, οι Ρωμαίοι μέχρι τον Ε΄ π. Χ. αιώνα δεν είχαν γραφή και τους δόθηκε τη αίτησή των, από τους Έλληνες (τους Χαλκιδείς).

Γιά όλους αυτούς τους πολιτισμούς έγραψαν έκτενώς πολλοί άρχαιοδίφες και πρόσφατα ο Φόν Νικαιμικεν. “Ο Λαπλάς, διάσημος άστρονόμος και μαθηματικός, άποφάνθηκε:

«Λαοί μεγάλου πολιτισμού, τους οποίους δεν άναφέρει η ιστορία, ύπηρεξαν στο άπώτατο παρελθόν και έξαφανίσθηκαν από τις χώρες που κατοικούσαν. Δεν άπέμειναν μνημεία της τέχνης και έπιστήμης τους, ούτε γραπτά κείμενα παρά συγκεκριμένες παραδόσεις και μερικά υπολείμματα είναι γαμπίρης προελεύσεως, αλλά μεγάλης αξίας...».

“Ο πλέον όμως ρομαντικός πολιτισμός από τους άγραφους ύπηρεξε ο πολιτισμός των Ατλάντων. Άλλος αξιόλογος ήταν των Ουίγκουρων, κατοίκων της πολύ μεγάλης ήπειρου Μού, έκτάσεως πάνω από 50 εκατ. τετρ. χιλιόμετρα που βρισκόταν επί του Ειρηνικού μεταξύ των νησιωτικών συγκροτημάτων Χαβάη, Φίτζι και Πάσχα. “Η Μού καταποντίστηκε όπως και η Ατλαντίδα αλλά έναίτετρα άπ’ αυτήν, περί το 13.000 π. Χ.

“Η θέση της Ατλαντίδας ήταν στην περιοχή του βόρειου Ατλαντικού άκεανού. Σ’ αυτήν είχε άνοπτυχθή πολύ μεγάλος πολιτισμός και παραδείσιες συνθήκες διαβιώσεως των ανθρώπων της. “Η ήπειρος αυτή μετά άπό μία συγκλονιστική καταστροφή χάθηκε για πάντα μέσα στον έπώλυμά της άκεανό και άφησε στην ανθρωπότητα την άνεξίτηλη και γοητευτική άνάμνησή της. Πιστεύεται γενικά, ή ύπαρξη της Ατλαντίδας του Ατλαντικού άκεανού, του όποιου το όνομα προήλθε άπ’ αυτήν όπως του Ινδικού από την Ινδία.

Για την ύπαρξη της ύπάρχουν τά θετικά και μη έπιχειρήματα. Θα εϊμασθαλειώς αντικειμενικός, στηριζόμενος μόνο σε έπιστημονικές διαπιστώσεις και αξιόπιστες άφηγήσεις και θα προσπαθήσω να μην παρασυρθώ άπό την γοητεία των μύθων

ή όποια γενικά παρασύρει άθέλητα πολλούς έρευνητές της άληθειας όποτε αυτοί παρουσιάζουν ως πραγματικότητα μυθικά γεγονότα,

“Η κοσμογονική καταβύθιση μιάς ήπειρου δεν θα πρέπει να θεωρηθεί άδύνατη και παράδοξη. “Η ιστορία των γεωλογικών μεταβολών της Γης μάς άποκαλύπτει ως άναμφισβήτητο γεγονός την καταβύθιση της μεγάλης Αιγιήδας, εντός του Αιγαίου πελάγους, της όποίας υπολείμματα είναι τά πάνω άπό 2000 νησιά της θάλασσας αυτής, τά όποια ύπηρεξαν οι ψηλότερες περιχώρες (όρη, όροπέδια κλπ.) της Αιγιήδας. “Η καταβύθιση του μέσου έπιπέδου της Αιγιήδας δεν ξεπέρασε τά 200 μέτρα, όσο είναι σήμερα το μέσο βάθος του Αιγαίου. Δυτικώτερα του νοτίου Αιγαίου ή Μεσόγειος έχει βάθος μέχρι 4000 μέτρα.

“Άλλη καταβυθισθείσα τεράστια επιφάνεια είναι ή Ίνδονησιακή μεταξύ Ν. Α. Άσίας και Β. Αυστραλίας.

Και έρχόμαστε στά της Ατλαντίδας.

Κατά τους γεωλόγους, πριν μερικές δεκάδες έκατομμύρια χρόνια, ύπηρεξαν στον Ατλαντικό άκεανό δύο ήπειροι, μία στον βόρειο και μία στον νότιο. Λόγω όμως γεωλογικών κινήσεων του γήινου φλοιού της γης παρέμεινον πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας μερικά τμήματα αυτών, ένα από τά όποια, τό πλέον αξιόλογο, διατηρήθηκε μέχρι της τεταρτογενούς εποχής, της εποχής του άθρώπου, στην περιοχή των Άζωρών.

Στην θέση αυτή ο πυθμένας του Ατλαντικού, μορφολογικά είναι πολύ περιπλοκος και παρατηρείται έντονη δράση ήφαιστειών και σεισμών, καθ’ όλη την διαδρομή της ιστορίας, και σήμερα άκόμη. Κατά τους γεωλόγους, όπου ύπάρχει δράση ήφαιστειών εκεί γίνονται σεισμοί, καταβυθίσεις και κατακρημνίσεις του γήινου φλοιού, με συνέπεια την έντονη μορφολογική διαφοροποίησή του. Αυτόι συνηγορούν ύπερ της καταβυθίσεως της εκεί ύπάρχουσας Ατλαντίδας. Συμπεράσματα έπιμελών έρευνών άποφαινόνται ότι ή καταβύθιση της Ατλαντίδας έγινε περί τό 9.000 π. Χ. λόγω έντονωτάτης ήφαιστειακής σεισμικής δράσεως.

Με την καταβύθισή της άπελευθερώθηκε πλήρως ο Ατλαντικός άκεανός κι’ έτσι σχηματίστηκε τό περίφημο ρεύμα του κόλπου (γκόλφ στρφήτ) με άφετηρία τον κόλπο του Μεξικού και με αιώνια διαδρομή προς τις δυτικές και βορειοδυτικές ευρωπαϊκές ακτές. Τό θερμόνο και τόσο εύεργετικό αυτό ρεύμα συνετέλεσε στην ταχύτερη ύποχώρηση των παγετώνων από την Ευρώπη και στην ριζική καλύτερηση του κλιματός της.

Εϊδικότερα για την καταστροφή και έξαφάνιση της Ατλαντίδας συνετέλεσαν τά έξης.

“Ισχυρές σεισμογενείς και ήφαιστειογενείς ζώνες της γης, από τις πλέον δυναμικές, διασταυρώνται στην περιοχή όπου ύπηρεξε ή Ατλαντίδα. Καήι σήμερα τά έναπομείναντα ύπό μορφήν τήσων

# ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΚΡΑΣΙΩΝ ΜΑΣ

Τελευταία όλο και περισσότερα άπασχολεί τον άμπελοργικό κόσμο, τό μέλλον των ελληνικών κρασιών.

Είμαστε έτοιμοι να ανταγωνιστούμε τά κοινοτικά κρασιά; “Η ένταξη στην ΕΟΚ θα ώφελήσει ή θα ζημιώσει την άμπελοργία μας;

“Ας πάρουμε όμως τά πράγματα με τη σειρά. Στή χώρα μας καλλιεργούνται γύρω στά 1950 χιλ. στρέμματα άμπελαιο από τά όποια 1040 χιλ. στρέμματα κρασάμπελα, 660 χιλ.

λείψανα (Άζώρες κλπ.) είναι πολύ σεισμοπαθή και ήφαιστειοπαθή, ή δε παρακείμενη Ίσλανδία —ίσως και αυτή ύπόλλειμμα της Ατλαντίδας— συνταράσσεται χωρίς διακοπή από ισχυρούς σεισμούς και έντονη ήφαιστειακή δράση.

Μερικοί δύσπιστοι έρευνητές παραξενεύονται, πώς είναι δυνατόν να καταποντισθή μιά όλόκληρη ήπειρος. Αλλά πώς και ταπιντίστηκαν ή Γκοτθάνα και Υπερβορέα, και πώς ή μιά άρχική παγήπειρος επί της επιφανείας της γης χωρίσθηκε στά δύο κι’ έκείνες στις σημερινές; Έπσης πώς καταποντίσθηκε ή Αιγιήδα και ή Μού;

Για τον χαμό της Ατλαντίδας ο Πλάτωνος γράφει:

«“Η Ατλαντίς κατά της θάλασσας δύσα ήφανίσθη, διό και νυν άπορον και άδιερεύνητον γεγονε του κεί πέλαγος πηλού κάρτα έμποδίων όντος, όν ή νήσος ίζημένη παρέσχετο».

Μερικοί Έλληνες έρευνητές ύποστηρίζουν μετά δεβαιότητα ότι ή Ατλαντίδα ήταν τό νησί μας Σαντορίνη ή Θήρα. Ίσχυρίζονται ότι οι άρχαιοί μας συγγραφείς έκαναν λάθος στην χρονολογία κατά ένα μισαίώνα και αντί να γράψουν ότι ύπηρεξε 900 χρόνια πριν τον Σόλωνα, έγραψαν 9000.

“Αλλά ο παγκοσμίως γνωστός Έλληνας έρευνητής, μέλος της Δεβ.ους Άκαδημίας της Ιστορίας, Ιστορικός και μαθηματικός καθηγητής Εύάγγελος Σταμάτης τά άπέριψε ως έξης:

Πρώτον, οι Αιγύπτιοι (άπό τους όποιους ο Σόλωνος έλαβε τον αριθμό 100 και τά πολλαπλάσιά του και άλλο για τον αριθμό 100.

Δεύτερον, τό σύμβολο 0, προσδοριστικό του αριθμού μηδέν, έφευρέθηκε από τον Κλαύδιο Πτολεμαίο, στην Άλεξάνδρεια, περί τό 150 μ. Χ. Έπομένως ο Πλάτωνος δεν γνώριζε τό μηδέν για να περιπέσει σε λάθος και να γράψπ 9000 αντί 900.

Τρίτον, ο Πλάτωνος χρησιμοποίησε την Έλληνική αριθμηση:  $i = 10, p = 100, \alpha = 1000$  κλπ. ή όποια δεν περιείχε τό σύμβολο 0.

Τόν Νοέμβριο του 1976, ο μέγας έρευνητής των θαλασσιών θυθών Ζάκ Υ6 Κουστώ, άφου έρεύνησε επί 13 μήνες τις Έλληνικές θάλασσες έτόνισε έπισήμως:

«Στην περιοχή της Σαντορίνης δεν ύπάρχει τίποτα τό ένδιαφέρον. Άποκλείω την ύπαρξη εκεί της χαμένης Ατλαντίδας».

(Συνεχίζεται)

στρέμματα σταφίδες και 250 χιλ. στρέμματα άμπελαιο έπιτραπέζιων σταφυλιών. Στην άμπελοργία άπασχολούνται 250.000 άγροτικές οικογένειες.

Τά 68% των έκμεταλλεύσεων έχουν έ΄ταση μέχρι 3 στρέμματα, τά 25% από 4 — 14 στρέμματα τά 5% 15—29 στρέμματα και μόνο τό 2% είναι πάνω από 30 στρέμματα.

Οι αντίστοιχοι μέσοι όροι στις άμπελοργικές χώρες της ΕΟΚ είναι 7 στρέμματα για την Ίταλία και ζ5,5 στρέμματα για τη Γαλλία και την Ίσπανία.

Τά περισσότερα άμπελαιο μας είναι παλαιά, γηρασμένα, φυτευμένα σε μικρές άποστάσεις που δεν διευκολύνουν τη χρησιμοποίηση σύγχρονων τεχνικών μέσων. “Η συμμετοχή της άνθρώπινης εργασίας είναι μεγάλη και ή παραγωγικότητα μικρή.

“Αποτέλεσμα όσων προαναφέρθηκαν είναι να έχουμε μεγάλο κόστος παραγωγής αν τό συγκρίνουμε με τό αντίστοιχο της ΕΟΚ.

Οι ποικιλίες είναι άκαλληλες και πολλές φορές άνάμικτες με αποτέλεσμα τά προϊόντα να μην είναι καλής ποιότητας.

“Η μέση στρεμματική άπόδοση στη χώρα μας είναι 400 κιλά κρασί ενώ στην Γαλλία 575 και στην Ίταλία 600 με αποτέλεσμα από μόνη τη διαφορά άπό δωση να έχουμε μιά διαφορά κόστους παραγωγής 30% περίπου.

Τό μεγαλύτερο ποσοστό των οίνοποιητικών μας βιομηχανιών είναι μικρές, με άπαρχαιωμένο τεχνικό έξοπλισμό και μέσα άποθήκευσης και συντήρησης των κρασιών και λειτουργούν με έλλειψη ειδικευμένου έπιστημονικού προσωπικού, με αποτέλεσμα να έχουμε αύξημένο κόστος έπεξεργασίας, μείωση της άπόδοσης και ύποβάθμιση της ποιότητας. Έκτός των άλλων οι μικροί μεγέθους βιομηχανίες έχουν σαν αποτέλεσμα να μην μπορούμε να πετύχουμε στοθερούς τύπους κρασιών.

Παραπέρα στη χώρα μας τά έξοδα συγκέντρωσης των σταφυλιών, βιομηχανοποίησης έμφάλλωσης, διακίνησης — έμπορίας είναι ύπερβολικά αύξημένα, με αποτέλεσμα τό προϊόν να έπιβραβύεται κατά 150% περίπου της αξίας της πρώτης ύλης που άπολαμβάνουν οι άμπελοργοί.

“Η έξυγίανση κατά συνέπεια του κυκλώματος βιομηχανικής έπεξεργασίας και έμπορίας του προϊόντος, από την άποψη δυναμικού των μονάδων, τεχνικού έξοπλισμού κλπ. είναι έπιστακτική και άναγκαία προϋπόθεση για την ίδια την ύπόστασή τους, στις συνθήκες ανταγωνισμού που θα δημιουργηθούν με την ένταξη στην ΕΟΚ και συνεπαραιστατικά θα πρέπει να ίδρυθεί μιά μεγάλη σύγχρονη μονάδα με την όποια εκτός του ότι θα έπιλυθούν τά οικονομικατεχνικά προβλήματα, θα δημιουργηθούν και σταθεροί τύποι Έλληνικών κρασιών.

Στή χώρα μας ή κατανώλιση κρασιού είναι πολύ μικρή αν τη συγκρίνουμε με την αντίστοιχη

στη Γαλλία και την Ίταλία.

“Η πολιτεία όλα αυτά τά χρόνια δεν πήρε τά μέτρα που έπρεπε με άποτέλεσμα οι Έλληνες να χρησιμοποιούν άλλα είλη ποτών όπως ούισκι, τζίν, μπύρα κλπ.

Στις χώρες της ΕΟΚ με ειδικά μέτρα και κίνητρα ή με έθνικες ένισχύσεις επιδιώκεται ή έκρίζωση των άμπελώνων με άκατάλληλες ποικιλίες και ή άντικατάστασή τους με άμπελώνες που παράγουν κρασιά όνομασίας προελεύσεως.

“Από τό μέτρο όμως αυτό έξαίρουσαν οι φυτείες κάτω των 2,5 στρεμμάτων στην κατηγορία των όποιων ύπάγονται τά περισσότερα άπ’ τά δικά μας άμπελαιο.

“Η έφαρμογή του κοινοτικού προγράμματος θα έχει ως άποτέλεσμα την έκρίζωση του μεγαλύτερου μέρους των φυτειών μας, άμφίβολη την ένίσχυση των παραγωγών, ώστε ν’ δημιουργηθούν καινούργιοι και έκσυγχρονισμένοι άμπελώνες.

Σήμερα τά έμφαλωμένα ελληνικά κρασιά προσπατεύονται με δασμούς από τον ανταγωνισμό των ξένων. Με την ένταξη θα καταργηθούν οι δασμοί και ή εισαγωγή κοινοτικών κρασιών θα είναι έλεύθερη να ανταγωνιστεί τά κρασιά μας και την έσωτερική άγορά.

Δημιουργείται άμεσος κίνδυνος να πλημμυρίσει ή έσωτερική μας άγορά με καταστρεπτικές έπιπτώσεις στις οίνοβιομηχανίες μας και ιδιαίτερα στις μικρές και μη έκσυγχρονισμένες. Ένδύχεται μάλιστα να έγκατασταθούν στη χώρα μας ξένοι έπιχειρηματίες και να δημιουργήσουν μεγάλες έκσυγχρονισμένες μονάδες ανταγωνιστικές των δικών μας.

“Απ’ όλα τά παραπάνω συμπεραίνεται ότι για να μπορέσει ή οίνοπαραγωγή μας, όχι να έπαφεληθεί από την ένταξη, αλλά τουλάχιστον να έπιβιώσει θα πρέπει να εφαρμοστεί ριζοσπαστικό και πολυδάπανο πρόγραμμα, για τη βελτίωση, έκσυγχρονισμό και όρθολογιστική όργάνωση της παραγωγής, για τον έκσυγχρονισμό των έγκαταστάσεων και την όργάνωση των μονάδων οίνοποίησης, για τη βελτίωση της ποιότητας και τη δημιουργία σταθερών τύπων κρασιών και την έξυγίανση του έμπορίου, προϋποθέσεις που δεν φαίνεται ότι είναι δυνατό να πραγματοποιηθούν.

Τό κυβερνητικό πρόγραμμα έπενδύσεων, που έχει εξαγγελίσει τό ύπουργείο Γεώργιας, εκτός του ότι άφορά μικροβελτιώσεις, δεν άμψιμετωπίζει όλοκληρωμένα και μακροπρόθεσμα τό πρόβλημα.

“Εγκρίθηκε καθυστερημένα και άναπτύσσεται με πολύ άργό ρυθμό με άποτέλεσμα να έντείνονται όλο και περισσότεροι οι άνησυχίες των άμπελοργών μας σχετικά με τό μέλλον των Έλληνικών κρασιών.



# ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ Η. ΠΕΠΟΝΗ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ

Μετά από χίλια εμπόδια το βιβλίο του Στρατηγού Νίκα Πλαστήρα πρέπει να βρισκείται στο τέλος του.

Με το βιβλίο αυτό προσδοκούμε ένα ικανοποιητικό αποτέλεσμα για το καλό του χωριού.

Εμείς δώσαμε το είναι μας, για το αποτέλεσμα αυτό, μή υπολογίζοντας κόπους και θυσίες αφάνταστες.

Καθήκε ναμίζουμε, όλων μας είναι, στο μέτρο του δυνατού

## ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΑΘΗΝΑΪΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΜΟΣΧΑΤΟΥ (ΒΛΑΣΔΟΥ)

Την Κυριακή στις 21 Οκτωβρίου έγινε στα Γραφεία του Συλλόγου (Λυκούργου 10) Γενική Συνέλευση των μελών του Συλλόγου Μοσχάτου (Βλάσδου) για την ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του.

Στη Συνέλευση παραβρέθησαν 30 μέλη τα οποία ομόφωνα εξέλεξαν το νέο Διοικητικό Συμβούλιο από τους εξής:

Γιάννης Τσιτσάς Πρόεδρος, Έλενη Ρουσοπούλου Αντιπρόεδρος, Δημ. Δημάκης Ταμίας, Μιχ. Αντωνίου Γραμματέας, Σωτ. Παπάκος μέλος.

Από το παλιό Συμβούλιο — Τσιτσάς, Χριστοδούλου, Θρ. Κόρφας, Μιχαηλίδης, Δ. Δημάκης — μονάχα ο τελευταίος εξέλεγε και για τη νέα Διοίκηση.

του καθ' ενός, να φροντίσει για την διάθεση του βιβλίου, στο φίλο, τον γνωστό, τον γείτονα, στους φίλους του Στρατηγού, στους πρόσφυγες που τόσα προσέφερε ο Πλαστήρας για την απελευθέρωσή τους μετά το δράμα τους, της Μικρασιατικής καταστροφής.

Στην Αθήνα το βιβλίο θα διατεθεί από τα Γραφεία του Συλλόγου Λυκούργου 10. Στις επαρχιακές πόλεις όπου υπάρχουν Σύλλογοι Μεσσηνικολιτών Παραρτήματα θα γίνει από αυτούς. Στις άλλες πόλεις θα δημοσιεύσουμε στο φύλλο του Δεκεμβρίου από ποιόν θα προμηθευτείτε το βιβλίο. Για το σκοπό αυτό γράψτε μας ποιός μπορεί να κάνει αυτή τη δουλειά παρέφέροντας μία καλή υπηρεσία για το καλό του χωριού.

Οι φοιτητές των επαρχιακών Σχολών πρέπει να έρθουν σε επικοινωνία με τα βιβλιοπωλεία των πόλεων, για κάποια συμφέρουσα διάθεση των υπολοίπων βιβλίων που θα μείνουν μετά από την δική τους προσπάθεια και των συγχωριανών της πόλης τους.

Οι επαγγελματίες Μεσσηνικολίτες, όποιο και αν είναι το αντικείμενο των εργασιών τους πρέπει να βοηθήσουν ενεργά, τοποθετώντας το βιβλίο στις προθήκες των καταστημάτων τους ή σε κατάλληλο σημείο του καταστήματός ή του γραφείου τους, για μία καλή προβολή του βιβλίου και την διάθεσή του από τους ίδιους.

## ΕΝΑΣ ΞΕΝΗΤΕΜΕΝΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΗΣ

Θέλω να τύχης Κυριακή άπάνω στο χωριό μου να μάθης τί θα πη χαρά και τί θα πη γιορτάσι Νά δης τόν κόσμο τόν άπλό τόν κόσμο τόν δικό μου που δέν κατάφερ' ή ζωί άκόμα να χαλάσει.

Από τόν μαύρο μας κρασί, να πιεις τόν βαρελίσιο πούναϊ τόν πρώτ' άπ' τόν καλό. Τόν πρώτ' άπ' τόν άραϊά. Νά κάψεις και στόν πλάτανο τόν έκατοχρονίσιο που ρίχνει ίσκιο δροσερό σ' όλη μας τήν πλατέα.

Νά σηκωθείς χαράματα τόν κόμπο ν' άγναντέψεις π' άπλώνεται σά θάλασσα άσο τόν μάτι φθάνει.

Στά καλύτερ' άμα τόν στενά να ψευτοσηλέψεις, με τή μοίρα του χωριού κάνοντας τόν άλάτι,

Νά κάβεται και να κοιτάς άπ' τόν ψηλό μπαλκόνι. Σάν τόν μελίσσι ή έργατιά δουλεύει στά άμπέλια, άπ' τή βαθειά τή χαρά ή μέχρι που σουρουπώνει θ' άκούς άπ' τόν χωράφι μας φανές τραγούδια γέλια.

Ν' άνοίξουνε τόν στήθεια σου στόν καθαρό άέρα που φέρνει τόν μρωδικά λογίων, λογίων πλημμύρα Ν' άνέβης λίγο πόν ψηλά από τόν λόγγο πέρα για έκδρομή και ψάρεμα στή λίμνη του Πλαστήρα.

Φίλε μου τόν Παράδεισο αυτόν έχω χαμένο γι' αυτό είμαι άράθυμος κι' είναι θολή ή ματιά μου "Αχ! Μεσσηνικόλα! Όμορφο χωριό μ' άγαπημένο σε μίκρινα κι' όλόκληρο χάρσες στήν καρδιά μου.

Μ' έφερε βόλτα ή ζωή και μ' άχει ξετοπίσει κι' ό χρόνος παραβόρμυ με λίγισε τή ράχη μά ή στιγμή του γυρισμού φίλε μου δέ θ' άργήσει και θάν' για μένα γιοτή και όλο λάμψη θάχει. Τόν σώμα μου τόν γέλασα και τόν περα δώ πέρα μά τόν μυαλό δέ θέλησε να με άκολουθήσει έκατσε πάνω στό χωριό στόν καθαρό άέρα κι' όσο κι' αν τόν παρακαλώ δέ λέει να τόν κουνήσει.

Τόν σώμα μου τόν πλάνευα στήν πόλη τόν φέρει μά τήν καρδιά δέ στάθηκε τόν πόνος να τήν πλανέψω. Απόμεινε να τριγυρνά φίλε σ' αυτά τόν μέρη πούναϊ άδύνατο να δώ όσο κι' αν άγναντέψω.

ΠΕΡΙΚΛ. ΜΑΛΛΑΜΙΤΣΗΣ

## ΝΕΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ

Γιαννοκόσ 'Αδρ. του Σωκρ. (Ανιψιός του Ι. Γακίόπουλου), 'Ιατρική Θεσσαλονίκης.

Ράϊκου 'Εφη του Γεωργ. 'Οδοντιατρική 'Αθηνών.

Ποδηματάς 'Ιάσων του Σωκράτη, Φυσικό 'Αθηνών.

Παπαναστασίου Γεωργία του Σωτ. Νηπιαγωγών 'Αθηνών.

Ψημμένος Δημ. Σωκρ Μηχι) γος (Ηλ)γος Θεσσαλονίκης.

Καταραχιά Βασ. Σοφία ΑΣ ΟΙΕ 'Αθηνών

'Αλεξίου Σωτ. Βασ)κή 'Ακαδημία Λαρίσης.

Πανάγος Σωτ. Νικόλαος Σχολή Νοσηγών.

Σηώκος Γεώργιος του Κώστα, 'Ακαδημία 'Αλεξ)λεως.

Κορώνη Βασιλική του Σωκράτη 'Ακαδημία Λαρίσης.

Ζαφείρη Χαρίκλ. του Θωμά 'Αγγλική Φιλολογία Θεσσαλονίκης.

Ποδηματάς Θωμάς του Ρήγα Γεωργ)κ)των Μηχι)των Λαρίσης.

Καπέκας Σωτήρης του Κώστα 'Ηλεκτρονικός Πειραιώς.

Καλούδης Χρίστος του Κων. ('Αρτεμης Ψάφρα) 'Αγγλική Φιλολ. 'Αθηνών

'Η «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» στους νέους φοιτητές εύχεται καλές σπουδές και γρήγορα πτυχίο, στους δέ εύτυχεις γονείς τους, να τούς χαρούν φθασμένους έπιστήμονες.

ΦΟΙΤΗΤΗΣ τής 'Αθήνας που πέτυχε στή Σχολή Στελεχών 'Επιχειρήσεων Λαρίσης, ζητάει φοιτητή επαρχίας που πέτυχε στήν Ίδια Σχολή τής 'Αθήνας για άμοιβαία μετάθεση.

Πληροφορίες τηλέφ. 3219.757.

## Όνόματα αναγνωστών τής 'Νεβρόπολη, που μās έστειλαν τήν συνδρομή τους ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

Όπως υποσχεθήκαμε δημοσιεύουμε τόν όνόματα αναγνωστών τής «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» που θά έχει θέσει άποδείξεως άλλά και δικαιολογητικό για τόν Ταμείο τής 'Ενώσεως.

'Αρχίζουμε με τόν όνόματα αυτών που πρόσφεραν κάτι πόν πολύ από τήν συνδρομή τών 150 δραχμ. ύπακούοντας στήν παράκλησή μας να βοηθήσουν τούς λίγους που σηκώνουν τόν τεράστιο θόρος τής έκδόσεως τής «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» για τήν άντιμετώπιση τών έξόδων και τήν βελτίωσή της.

Μερικών ή προσφορά είναι συνηθισμένη και τούς εύχαριστούμε με ιδιαίτερα, εύχόμενοι τόν παράδειγμά τους να άκολουθήσουν και άλλοι συγχωριανοί.

Καφαντάρης Εύαγ. Λευτέρης (Βουνέσι) 1.000

Παϊζάνος Β. Ρούλης (Γερ.) 600

Σφέτσος Σ. 'Ορέστης 500

Φλίππου Δ. Νικόλαος 500

Μάστιαρας 'Ελευθ. και Βαγγελίτσα (Ψημμένου) 500

Κιάφας 'Αν Θωμάς 500

Κοινοτήτων Μοσχάτου (Μπελ)τη 500

Παπαδούλης Α. Βασίλ. (Βουνέσι) 500

Παπαδούλης Α. Δ. (Βουμ.) 500

# ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ

«'Εδώ Πολυτεχνείο, 'Εδώ Πολυτεχνείο, σάς μιλά ό Ροιρδιοσταθμός τών έλευθέρων άγωνιζομένων φοιτητών, τών έλευθέρων άγωνιζομένων 'Ελλήνων...».

Πέρασαν έξι όλόκληρα χρόνια από τότε που τόν λόγιο αυτά συγκλονίζαν τήν 'Αθήνα και τήν 'Ελλάδα όλόκληρη.

Νοέμβρης '73. Βρισκόμαστε στόν έκτο χρόνο τής φασιστικής χούντας. Τά φοιτητικά νεύα ξεσηκώνονται για μία δημοκρατική παιδεία σε μία δημοκρατική 'Ελλάδα. 'Ηδη από τόν αρχές του χρόνου είχαν γίνει πολλές φοιτητικές κινητοποιήσεις με άποκαρύφωμα τήν κατάληψη τής Νομικής τόν Φεβρουάριο τόν '73.

Μάρα με τή μέρα έτριζαν όλο και περισσότερο τόν θεμέλιο του λαομίσητου καθεστώτος. Παρά τόν δώδεξις, τόν έσσηνισμό και τόν φυλακισμό τών πατριωτών ό λαός δέν υποχωρούσε. "Όσο περνούσε ό καιρός τόσο ή χούντα έννοιωσε τόν χόμα να φεύγει κάτω άπ' τόν πόδια της.

Μπροστά σ' αυτή τήν κατάσταση τόν χουνταρκεζινικό καθεστώς έκανε τόν έλιγμό τής «φιλελευθεροποίησης» και διακήρυξε ότι προετοιμάζει «έκλογές».

Ό λαός μας όμως άπέριψε τόν έλιγμό αυτό και συνέχισε με άμείωτη ένταση τήν πάλη ενάντια στή χούντα.

Για τούς φοιτητές ή χούντα πρότεινε να κάνουν έκλογές με τόν «βουλευτικές». "Ετσι έλπικε ότι θά σταθεροποιήσει τή θέση της και θά χτυπήσει εύκολότερα τόν φοιτητικό κίνημα. Οί φοιτητές όμως άρχισαν πάλι γιαπρωγματικά έλευθερες έκλογές, οργανώνοντας τόν φοιτητικό κίνημα.

Στις 28 'Οκτώβρη ή επέτειος γιορτάστηκε με μαχητικές εκδηλώσεις, ενώ στίς 4 Νοέμβρη τόν μνημόσυνο του Γ. Παπαδούρου πήρε αντιδικτατορικό χαρακτήρα. Κάθε μέρα πληθύνουν οι κινητοποιήσεις του λαού και ύπάρχει ένα κλίμα γενικού ξεσηκωμού.

Μέσα σ' αυτό τόν κλίμα εκδηλώθηκαν τόν γεγονότα του Πολυτεχνείου. Στις 14 Νοέμβρη οι φοιτητές τής 'Αθήνας καταλαμβάνουν τόν Πολυτεχνείο με κεντρικό σύνθημα «Ψωμί, Παιδεία, 'Ελευθερία, 'Εθνική 'Ανεξαρτησία».

'Αμέσως ό λαός τής 'Αθήνας εκδήλωσε τή συμπαράστασή του κατοικύζοντας τούς γύρω άπ' τόν Πολυτεχνείο χώρο.

'Η άτμόσφαιρα δονείται άπό τόν συνθήματα:

—Κάτω ή Χούντα

—Κάτω ό Παπαδόπουλος.

—Κάτω ό φασισμός.

—Λαέ πολέμα σου πίνουμε τόν

αίμα.

'Αρχίζει τή λειτουργία του και ό ραδιοφωνικός σταθμός: «'Εδώ Πολυτεχνείο, έδώ Πολυτεχνείο».

Ρίγη συγκίνησης διαπερνούν όλα τόν κορμιά. 'Η συντονιστική επιτροπή άπευθύνει διακήρυξη πόν τόν 'Ελληνικό λαό. 'Η διακήρυξη άναφέρει πόν ό άγώνας τών φοιτητών έχει πολιτικό περιεχόμενο μία και κάτω από τόν τών τωρινών πολιτικές συνθήκες ό έκδημοκρατισμός τής παιδείας είναι άδύνατος.

Τήν Παρασκευή 16 του Νοέμβρη οργανώνονται μεγάλες διαδηλώσεις και ή χούντα βάζει σε έφαρμογή σχέδιο γενικής επίθεσης κατά του λαού. Τά εθνοκακισμένα έκτοξεύουν δόμβες γύρω άπό τήν 'Ομόνοια. 'Ο λαός δέν ύποχωρεί. 'Οργανώνει τήν άμυνά του. 'Ανάβονται φατίες για να έξουδερευθούν τόν διακυβόντα. 'Ο σταθμός του Πολυτεχνείου δίνει οδηγίες προφύλαξης. "Όταν είδε ή χούντα ότι τόν διακυβόντα δέν λυγίζουν τόν λαό άρχισε τήν ένοπλη επίθεση.

'Υπήρχον νεκροί και τραυματίες και ό σταθμός του Πολυτεχνείου καν έκκλήσεις για γιαντρους και φάρμακα. 'Η δια δέν λυγίζει τόν λαό.

Μάχρι τόν πρώτες πρωϊνές ώρες οι διαδηλωτές συνεχίζουν τήν άνίστασή τους. «'Οχι άλλο αίμα» άντηχεί παντού. Στις 2 παρά 15' φτάνουν τόν τόν μπροστά στό Πολυτεχνείο. Οί φοιτητές, άνεβασμένοι στά κάγκελλα και φωνάζοντας στούς φαντάρους «είμαστε άδελφια», προβάλλουν τόν στήθη τους στίς μπούκες τών πυροβόλων.

'Ο σταθμός μεταδίδει: «Είμαστε άσπλοι, είμαστε άσπλοι. Οί φοιτητές βρισκονται άπέναντι στά τάνκς. Οί φανταροι είναι άδελφια μας δέν θά πυροβολήσουν. 'Αγωνιζόμαστε για μία καλύτερη και έλευθερη 'Ελλάδα. Νά καθαρίζουμε μόνοι μας τόν τόν λαού μας. 'Αγωνιζόμαστε για τήν λευτεριά αυτού του τόπου. 'Ελληνικό λαέ, έξω άπό τόν Πολυτεχνείο βρισκονται τάνκς και έχουν στραμένες τόν μπούκες τών κανονιών τους στά παιδιά σου.

Στις 3 ένα από τόν τόν Πολυτεχνείου, ενώ στά κηκλιδόμενα βρισκονται φοιτητές. Ταυτόχρονα, ρίχνοντας ριπίες, οι λοκαυτζήδες και οι άστυνομικοί εσβάλλουν στό προαύλιο. Οί φοιτητές και οι πολίτες που βρισκονται μέσα προσπαθούν να φύγουν ενώ δέχονται άγριες επίθεσεις.

Τή φρίκη εκείνης τής νύχτας τήν άπέδωσε σ' όλο της τόν μέγεθος ή παρακάτω φράση του Μενέλαου Λουντέμη: «Κείνη τή νύχτα σάψασαν οι λύκοι γιατί ούρλιαζαν οι άνθρωποι...».

'Ο άπολογισμός δεκάδες νεκροί και έκατοντάδες τραυματίες. 'Η ήρωική έξέγερση του Πολυτεχνείου πνίγηκε στό αίμα. 'Αποτέλεσε όμως τήν άρχή του τέλους για τόν τυραννικό καθεστώς τής χούντας που κοπέρρευσε μετά τήν προδοσία του στήν Κύπρο.

Τόν αίμα τών νεκρών του Πολυτεχνείου σημάδεψε τήν ιστορία τής Πατρίδας μας.

Ποτέ πιά φασισμός.

Ειρήνη — Δημοκρατία.

'Εθνική 'Ανεξαρτησία.

Μυλωνόπουλος 'Ιωάννης	300
Σύφας Στάθης	300
Μηλίτη Δημ. ('Αδάμου)	300
Λιάπης Χρίστος (Βλάσδου)	300
'Αντωνίου Μιχαήλ	200
Τσιτσάς Γεώργιος	200
Πάπια Εύαγ. (Καϊλιάη)	200
Πληθάρης 'Ηλ. Κερασιά	200
Βασιλούλης Κων. (Βουνέσι)	200
Βασιλούλης Θωμάς	200
Βησσαρίου 'Ηλίας	200
Παϊζάνου Μ. Κασσιανή	200
Κακού Βιργινία (Βλάσδου)	200
Γάρδιος Βάιος (Βουνέσι)	200
Καντάκης 'Απόσ. (Βλάσδ.)	150
Κακαράντζας 'Αλέξ)δρος	300
Σκομαγκούλης Ι. Κων)νος	200



# Μεσενικολίτικα νέα

ΑΠΟ ΤΟΝ ΓΡΑΜΜ. ΤΗΣ ΚΟΙΝ. Π.ΑΝ. Π.Ο.Δ.Η.Μ.Α.Τ.Α

— Η κακοκαιρία του 'Οχτώ-θρη μ'ας βρήκε άπροετοιμαστούς για την αντιμετώπιση των δεινών του χειμώνα που πρόμα μ'ας ήλθε φέτος. Λίγοι κάτοικοι μάξωσαν τα σταφύλια τους με κλακακίρι, και λίγοι πρόλαβαν να προμηθευθούν τα καυσόξυλα από το συνεργείο κοπής των, πολλοί δέ τα στερούνται και περιμένουν την αλλαγή (αλκιονίδες ημέρες) της κακοκαιρίας.

— Αίτηση λύσεως της συμβάσεως κατασκευής εργασιών στο γυμναστήριο Μεσενικόλα, κατέθεσε ο εργολάβος κ. Σωτήριος Κουφαράς, με το αιτιολογικό ότι η Τεχνική Υπηρεσία της Νομαρχίας δεν του παρέδωσε στην κιοινοική προθεσμία τον πίνακα εργασιών του έργου.

— Μεγάλο δίσκο με νέα δημοτικά τραγούδια κυκλοφόρησε το «αίδόνι του Μεσενικόλα» Βασίλειος Γαϊκιόπουλος, συνθέτης μουσουργός και τραγουδιστής, στον οποίο δίσκο άκούγονται τραγούδια του τόπου μας και της λατρευτής Νεβρόπολης. Θά πρέπει να γίνει κτήμα καθενός Μεσενικολίτη όπου και αν βρίσκεται.

— Ήλθε και έγκαταστάθηκε στην Κοινότητά μας η άγροτικός Γιατρός δ. Βάνα Κοιτάκη, θυγατέρα του Γεωργ. Κοιτάκη, τώως έμπόρου και νύν συνταξιούχου Κοιτίσης, καταγομένου εκ του γειτονικού μας χωριού Μοσχάτου. Την ευχόμεστε καλή σταδιοδρομία.

— Ίκανοποιητική είναι η έπιτυχία των μαθητών, άποφοίτων λυκείου, που διαγωνίστηκαν για την εισαγωγή τους στα Πανεπιστήμια, και σε άλλες άνώτερες Σχολές. Ονόματα δημοσιεύονται σ' άλλη στήλη.

— Τελείωσε ο πρώτος και με ένα πρόχειρο ύπολογισμό, γιατί τα πραγματικά στοιχεία άεκριμένου άκμή στο Οίνοποιείο Καρδίτσας, βγαίνει ότι στο Οίνοποιείο παραδύθηκαν 400 τόννοι σταφύλια (μαύρα Μεσενικόλα) και 350 τόννοι διάφορες άλλες ποικιλίες. Ότι 400 τόννοι ήρθαν, από τους παραγωγούς, στο χωριό για κρασί και τσίπουρο, 120 τόννοι διατέθηκαν στο έμπόριο για οίνοποίηση, και 80 τόννοι πουλήθηκαν για έπιτραπέζια σταφύλια.

Οι τιμές όπως γράφουμε και στο προηγούμενο φύλλο της «Ν.» ήταν 13,50 δραχ. για τα μαύρα Μεσενικόλα και 9 δραχ. για τις άλλες ποικιλίες στο Οίνοποιείο, 10 δραχ. περίπου το κιλό άγράφον στα σταφύλια οι έμποροι για οίνοποίηση, και 15 δραχ. το κιλό πουλήθηκαν τα έπιτραπέζια από έμπόρους μέσα στο χωριό.

— Παρ' όλη την κακοκαιρία με μεγαλοπρέπεια και την άρμόζουσα τιμή στους πολεμιστές του '40, γιορτάστηκε η επέτειος της 28ης 'Οκτωβρίου στο χωριό μας. Σύμφωνα με το πρόγραμμα που κατάρτισε η Κοινότητα έγινε γενικός σημαϊοστολι-

σμός επί τριήμερον, και η γιορτή άρχισε από την 7η πρωινή ώρα με κωδωνοκρουσία και έθνικά άσματα των μαθητών του Γυμνασίου και Δημοτικού Σχολείου, συνεχίστηκε με δοξολογία στον ένοριακό μας Ναό, στην οποία παρευρέθηκαν τα Σχολεία (Γυμνάσιο και Δημοτικό) με τους καθηγητές και τους δασκάλους τους, το Κοινοτικό Συμβούλιο, οι άρχές, και οι κάτοικοι του χωριού.

— Επίκαιρη και καταταπιστική, γύρω από το 'Αλβανικό Έπος, ήταν η όμιλία του Διητού του Δημοτικού Σχολείου κ. Δημητρίου Οικονόμου που έγινε μέσα στην έκκλησία. Ακολούθησε έπιμνημόσυνη δέηση στο 'Ερώ των πεσόντων, προσκλητήριο των πεσόντων, τήρηση ενός λεπτού σιγής εις μνήμη των.

— Στεφάνια στη μνήμη των πεσόντων κατέθεσαν ο Πρόεδρος της Κοινότητας, τα Σχολεία (Γυμνάσιο και Δημοτικό), η 'Αστυνομική 'Αρχή, οι άνώπηρει, και οι πρόσκοποι.

— Ακολούθησε παρέλαση των Σχολείων πρό των έπισημών, που έγινε μέσα στην έκκλησία, λόγω της βροχής, Σχολική γιορτή με ποιήματα και σκέτες. Τέλος η Κοινότητα δεξιώθηκε τις άρχές και τους κατοίκους της στο Κοινοτικό κατάστημα και τους προσέφερε γλυκά, αναψυκτικά και μεζέδες με έκλεκτό κρασί για να επέλθη ευθυμία και να άκολουθήσει τραγούδι και χορός.

— Αληθινική κίνηση: Γέννησε κοριτσάκι η Νηπιαγωγός Πηνελόπη 'Ιωάννου Γυμνασκούλου, σύζυγος του δασκάλου Χρήστου Τσαγκαλά. Επίσης κορίτσι γέννησε και η Δέσποινα Δημητρίου Βαϊού Μήσιου. Τους ευτυχείς γονείς ευχόμεστε να τους ζήσουν.

— Παντρεύτηκε στον 'Ιερό Ναό 'Αγίας Ευαγγελίστριας Καρδίτσας, η συμβολαιογράφος Νεβρόπολης, που έχει την έδρα στο χωριό μας, Κασσιανή Κ. Νάλλα με τον Κων. Γιαννούλη υπάλληλο του ΟΤΕ. Επίσης παντρεύτηκε στο Μεσενικόλα η Βασιλική Γεωργ. Ράικου που μόλις έλαβε το πτυχίο της Φυσικής του Πανεπιστημίου Πατρών, με τον Χρήστο Καπλία.

## ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΛΑΜΠΕΡΙΩΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ ΝΙΚΟΥ ΛΥΡΙΤΗ

Άπό τον κ. Περικλή Μαλαμίτση

Το σοβαρώτατο πρόβλημα που αντιμετώπιζει αυτή τη στιγμή η κοινότητα Λαμπερού και πρέπει να λυθεί σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα είναι η μετακίνηση του χωριού λόγω κατολισθήσεων και καθιζήσεων. Η καινούργια θέση του χωριού βρέθηκε. Έγιναν οι Γεωλογικές έρευνες πριν από τρία χρόνια. Αυτή τη στιγμή βρίσκεται τοπογραφικό συνεργείο για την άποτύπωση της θέσης του νέου χωριού. Η εργασία αυτή τελειώνει σε λίγες μέρες, και κατατίθεται στο ύπογειο Οίκοιμο. Με την παραλαβή της μελέτης άπ' τους άρμόδιους οι έπόμενες εργασίες θα πρέπει να έπιταχυνθούν. Γιατί αν άκολουθηθεί ο παλιός ρυθμός η μετακίνηση και η έγκατάσταση των κατοίκων στο νέο χωριό θα γίνει μετά από είκοσι χρόνια.

Είναι δυνατόν όμως να γίνει κάτι τέτοιο τη στιγμή που οι είδικοί συνέστησαν στους κατοίκους να προτιμήσουν σκηνές

Πολιτικού Μηχανικού, κάτοικο Καρδίτσας. Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμεστε να ζήσουν, να ευτυχίσουν και να προσδεύσουν.

— Πέθαναν στην Καρδίτσα η 'Αγγελ. Λ. Κρασιά έτών 92 και η Ουρανία Κων. Μήσιου έτών 78. Στο Βόλο πέθανε ο Θεόδωρος Νικ. Σκαμαγκούλης έτών 58.

— Στην 'Αθήνα πέθανε η γυναίκα του Βασίλη Κιάφα ΔΗΜΗΤΡΑ 'Επίσης ο 'Ηλίας Β. Καφαντάρης. Τους οικείους τους συλλυγούμεστε άα δάθους καρδίας.

## ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ-ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Για την άποπεράτωση του Πνευματικού Κέντρου προσφέρουν οι κ. κ. Βασαρδάνης Κώστας στη μνήμη του Δασκάλου του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΒΑΣΙΛΑΡΔΑΝΗ δρχ 2.000.

— Επίσης ο Κώστας και η Πεπίτσα Βασαρδάνη αντί στεφάνι στη μνήμη του φίλου τους ΓΙΑΝΝΗ ΨΑΡΟΓΙΑΝΝΗ 1.000

— Επίσης στην μνήμη της συζύγου ΚΑΡΤΑΛΗ ΓΕΩΡ. ΕΡΙΦΥΛΗ 1.000.

— Παϊζάνος Δ. Νώνιας στη μνήμη των γονέων του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ και ΑΝΘΟΥΛΑΣ 1.000.

— Παϊζάνος Δ. Γιάννης στη μνήμη της πεθεράς του ΣΟΦΙΑ Α. ΦΡΙΜΑ 2.000.

— Μήσιου χηρ. 'Αντασίου συμπληρώνοντας χρόνο από τον άδικο χαμό του λοπρευτού της συζύγου ΤΑΣΙΟΥ.

Για το Πνευμ. Κέντρο 6.000  
Για το Τ. Νέρον 6.000  
Για την «Νεβρόπολη» 500  
Για την Έκκλησία 8.000  
Κιάφας 'Αν. Θωμάς στη μνήμη της νύμφης του Δημήτρη Βασ. Κιάφα 1.000.

— Ευθυμίου Κατίνα στη μνήμη του συζύγου της Νικολάου και των γονιών της 5.000

— Μηλίσης Ι. Θωμάς στη μνήμη του Μιλτιάδη Μαυρίλη 1000.

— Χατζάρα Παρούλα (Παϊζάνου) στη μνήμη του έσοδού της ΗΛ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ 500.

## Προαιρετικές εισφορές υπέρ του Πνευματικού Κέντρου Μορφοβουνίου (Βουεσίου) Καρδίτσας

Προαιρετικές εισφορές υπέρ του Πνευματικού Κέντρου Μορφοβουνίου (Βουεσίου) Καρδίτσας πρόσφεραν οι κ. κ.:

Γουλανούλη Α.	100	Κύριλος Χριστάκης	200
Γιαννάκος Βασίλειος	200	Κυριόζης Βασίλειος	200
Γιαννάκος Χρ. 'Ηλίας	1.000	Κυρίσης 'Αν. 'Ηλίας	500
Γιαννάκος Χρ. Θωμάς	100	Κυρίσης 'Αντ. Φώτης	1.000
Γκονούρης Νικόλαος	100	Κυρίσης Σωτ. Φώτης	2.00
Γκωύσης Σωτ. 'Ιωάννης	500	Κωσταρέλλος Γ. Δημήτριος	500
Γόρβιος Κων. Γεώργιος	500	Λαπίνας 'Ηλ. 'Απόστολος	1.500
Γόρβιος Γ. Κων)νος	1.000	Λαπίνας Βάιος	200
Γρηγόριος Φώτιος	300	Λορέικα Νικ. 'Ελένη	500
Ζούκας 'Αθανάσιος	200	Μαλλιτσιούλου Β. 'Ελένη	100
Ζούκας Θωμάς	150	Μανώλης Βάιος	500
Ζούκας Παναγιώτης	200	Μαστραπιάς Δημήτριος	50
Ζούκας Σωτήριος	200	Μενάγια Γιαννούλα	100
Καλαντζής Χρ. 'Απόστολος	500	Νάκος Θεός (Γερμανία)	1.000
Καλαντζής Βασίλειος	200	Παϊταζής Βαγγέλης	200
Καλαντζής Σ.	200	Παϊταζής Θωμάς	44
Κατοίκος Σερ. Σταύρος	500	Πλαστήρας Χρήστος	500
Κατοίκος Στέφανος	150	Ραχιδίτσας Παναγιώτης	500
Κατσακιώρης 'Ηλίας	100	Ρεφεζέ Ζωή	
Καισακιώρης 'Απ. Φώτιος	1.000	Ρεφεζέ 'Αν. 'Απόστολος	400
Κατσίκας 'Αλέκος	100	Ρόπης Σακράτης	100
Καφαντάρης Ευριπίδης	500	Σακελλαρίου Γεώργιος	200
Καφαντάρης 'Ιωάννης	300	Σακελλαρίου Δημήτριος	500
Καφεντζής 'Αρ. Ευάγγελος	300	Σκούφης Θ. Γεώργιος	100
Καφεντζής Ευθύμιος	250	Σκούφης 'Απ. Ευάγγελος	100
Κοντοστεργιος Λάμπρος	100	Σκούφης Θ. Φώτιος	150
Κοντοστεργιος Λ. Σωτήρ.	100	Σταμογιώργος Κων)νος	100
Κοντοστεργιος Στεριάδης	100	Σταύρος Ευάγγελος	20
Κοντοστεργιος Στ. Σωτ.	200	Σταύρος Κων)νος	50
Κρητοστεργιος Σπύρος	200	Σπαύρου 'Ηλ. Ευάγγελος	500
Κοτσιπόλης Χρ. Θωμάς	200	Τσιαντής 'Απ. Δημήτριος	500
Κοτσιπόλης Σωτήριος	100	Τσιαντής 'Απ. 'Ιωάννης	1.500
Κουσιός Δωρόδοτος	200	Τσιαντής Στέφανος	100
Κουσιώνας Ξενοφών	100	Τσέλιος Βασίλειος	100
Κουσιώνας Στέργιος	1.000	Τσιαντούλας Χαράλαμπος	100
		Τσιμογιάννης Στέφανος	100
		Τσαύλας Μ. Βάγιας	500
		Τσαύλας Ποισ. Γεώργιος	500
		Χούτας Κ. Γεώργιος	200

## ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΠΟΥ ΤΙΜΟΥΝ ΤΟΝ ΤΟΠΟ ΜΑΣ

Του τακτικού μας συνεργάτη ΣΕΡ. ΤΣΙΤΣΑ

Την Κυριακή 14 'Οκτωβρίου 1979, στο Δημοτικό θέατρο Λομίας, έγινε όμιλία, με θέμα «Την μόλυνση του περιβάλλοντος». Ομιλητής ο Χημικός Μηχανικός του Ε.Μ.Π., κ. Κώστας Παπάκος, καλεσμένος από τον «Έξαρτιστικό και Έκπολιτιστικό Σύλλογο Γυναίκων Λομίας» και το Τ.Ε.Ε.

Μετά την όμιλία άκολούθησε συζήτηση πάνω στα προβλήματα, άπά την ρύπανση του περιβάλλοντος, της περιοχής Λομίας. Η όμιλία είχε μεγάλη έπιτυχία και την παρακολούθησε μεγάλος αριθμός Λομιωτών. Ο κ. Κώστας Παπάκος ειπώντι γιός του συμπολίτη μας (άπό το Μοσχάτο Καρδίτσας) γεωπόνου Βασίλη Παπάκου και

της λαμπρής συγγραφέας παιδικών βιβλίων κ. Αύγη Παπάκου.

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Λομία, όπου ο πατέρας του υπήρετοσε. Μετά τις γυμνασιακές του σπουδές μπηκε άπό τους πρώτους στην Σχολή Χημικών Μηχανικών του Ε.Μ.Π. Τις σπουδές του συνέχισε στην 'Αγγλία, ως ύπότροφος του Ι. Κ.Υ., ειδικευμένος πάνω στην ρύπανση του περιβάλλοντος.

Σήμερα είναι άπό τα βασικά έπιστημονικά στελέχη της μεγάλης βιομηχανίας Λιπασμάτων Βορείου 'Ελλάδος.

Τέτοιοι λαμπροί νέοι έπιστημονες κοσμούν τον τόπο μας και τιμούν την ιδιαίτερη πατρίδα μας.

## Η Γ.Σ. ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΝΕΩΝ

Στις 23/9 έγινε πτά γραφεία του συλλόγου η 2η κατά το 1979 τακτική Γενική Συνέλευση του Τμήματος Νέων.

Η προσέλευση των νέων δεν ήταν μεγαλύτερη από ό,τι στις προηγούμενες συνελεύσεις. Η συζήτηση όμως που έγινε είχε πρωτοφανή προβληματισμό και έγιναν πολλές και άξιόλογες προτάσεις. Άποφασίστηκε να δημιουργηθεί θεατρικό τμήμα σε συνεργασία με τους νέους του Μορφοβουνίου. Επίσης άποφασίστηκε να οργανωθεί καλύτερα η έσωτερική ζωή του συλλόγου. Στην κατεύθυνση αυτή θα διοργανωθούν έκδηλώσεις στα γραφεία του συλλόγου και θα γίνονται τακτικά έκδρομες. Άκόμη συζητήθηκε το θέμα της έφημερίδας και έγινε πρό-

ταση στο Δ. Σ. του συλλόγου να δημιουργηθεί Συντακτική Έπιτροπή στην έφημερίδα άπό ανθρώπους που έχουν χρόνο, θέληση και γνώσεις για τη δουλειά αυτή.

Γενικά οι έκδηλώσεις που έγιναν στο χωριό κρίθηκαν σαν θετικές και όσο για τις άνηδράσεις που άκούστηκαν πάρθηκε η άπόφαση να συνεχίσουμε με περισσότερο ένθουσιασμό τις έκδηλώσεις μας αυτές και να καλέσουμε το Κοινοτικό συμβούλιο να μ'ας συμπαροσταθεί.

Η Διοικούσα Έπιτροπή του Τ. Ν. καλεί όλους τους νέους Μεσενικολίτες που βρίσκονται στην 'Αθήνα να πλαισιώσουν το Τ. Ν. για να κάνουμε πραγματικότητα τους στόχους που βάλαμε. Τ. Ν.

## ΔΩΡΕΑ

ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΗ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ.

Η κ. 'Ελενίτσα Σωτ. Καφαντάρη για τη συμπλήρωση ενός χρόνου από το θάνατο του λατρευτού της συζύγου ΣΩΤΗΡΗ έστειλε: 1) 10.000 δρχ. σε άναξισποθούσα οικογένεια του Μορφοβουνίου Καρδίτσας και 2) 2.000 χιλιάδες δραχ. στην «Νεβρόπολη» για την ένίσχυση της.

Την ευχαριστούμε